寿牧〔2020〕71号
关于开展蛋禽养殖环节违规用药排查整治行动工作实施方案
各乡镇畜牧兽医工作机构、中心所属各单位：
根据《淮南市农村局关于开展全市蛋禽养殖环节违规用药排查整治行动的通知》（淮农〔2020〕160号）要求，严厉打击蛋禽养殖环节使用违禁药品、假劣兽药以及超范围用药等非法行为，为推进“质量兴农、绿色兴农、品牌强农”提供有力保障。结合我县实际，特制定本方案。

一、总体目标

围绕蛋禽养殖环节违规使用兽药、违禁药品等各种违规行为，针对重点环节、重点区域和重点产品，坚持重拳出击、保持高压态势，拿出切实可行的措施，加大宣传、培训和监督力度，严厉打击蛋禽养殖环节的违法违规行为，着力消除禽蛋质量安全隐患和养殖环节行业“潜规则”，规范农产品及投入品生产经营行为，推动禽蛋产品质量安全水平、禽蛋品牌影响力，确保不发生禽蛋产品重大质量安全事件。坚持用“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃

的问责”，确保广大人民群众“舌尖上的安全”。

二、整治任务

（一）兽药经营环节专项整治行动

整治重点：1、强化兽药经营环节监管。以兽药经营企业为重点，严格核查销售假劣兽药违法行为和不按规定销售处方药违规行为。严厉打击销售假劣兽药、不按规定标注兽用处方药标识、将原料药销售给养殖者等违法违规行为。督促兽药经营企业加快兽药二维码追溯系统应用，按规定查处未赋二维码兽药产品。进一步规范兽药经营企业记录档案，查处不按处方药管理规定销售处方药违规行为。

（二）蛋禽饲料生产环节专项整治行动

整治重点：以蛋禽饲料生产企业特别是产蛋期产品为重点，开展蛋禽饲料生产企业规范用药专项行动。严查使用原料药、违禁药和违规使用药物饲料添加剂等违法行为。从严查处标签中药物饲料添加剂“加而不标、标而不加、超量添加”违规行为，查处无药物饲料添加剂使用标识和执行休药期相关提示违规行为。

（三）蛋禽养殖用药专项整治行动

整治重点：以商品蛋禽养殖企业为重点，蛋禽养殖密集区等为重点区域，开展蛋禽养殖用药专项整治行动。检查蛋禽养殖环节违规使用兽药、违法使用人用药品、违禁药品等各种违法违规行为。经检查核实，产蛋期不按规定用药、不  执行休药期规定违法行为，我中心将移交至县农业综合执法    大队查处一批违法犯罪案件，惩治一批违法生产经营主体。                               

主要措施：一是规范兽用抗菌药使用。严格落实兽药安全使用规定，严格督导落实安全用药管理制度，严格核查用药记录，采取多种形式，宣传兽用抗菌药安全、规范使用知识和用药原则，提高养殖者对抗菌药残留超标和耐药性危害的认识以及安全用药能力和水平。二是开展蛋禽用药专项检查。加强养殖场监督检查，强化禽蛋中兽药残留检测，督促落实蛋禽用药要求，产蛋期规范使用兽药，对监督检查发现未遵守休药期规定、产蛋期违规用药，或禽蛋兽药残留检测超标的，我中心将移交至县农业综合执法大队依法依规严肃查处。三是强化宣传引导，狠抓责任落实。下发《关于规范蛋禽养殖环节兽药使用的通告》，告知所有蛋鸡饲料生产企业、蛋鸡养殖企业，履行宣传告知义务。生产企业是第一责任人，各乡镇畜牧兽医工作机构要加强责任落实，要履行告知义务，督促鸡蛋经销商与蛋鸡养殖企业签订规范用药承诺书。

三、活动安排

第一阶段（2020年8月24日—9月10日）监督排查。

部署安排，制订方案，组织人员对辖区内所有蛋禽养殖场进行一次拉网式的违规用药排查行动，现场发放《蛋禽养殖环节兽药使用的告知书》，宣传告知国家规定的蛋禽禁用兽药名录和准用兽药安全使用知识以及违法违规使用的后果。督促养殖企业签订《规范用药承诺书》。对检查发现的问题，要签发《责令整改通知书》，限期整改到位。

第二阶段（2020年9月11日—9月25日）：复查处理。对前期排查发现有问题的蛋禽场（户）进行重点检查，检查其整改措施落实情况，同时随机抽查前期检查中没发现问题的规模蛋禽场，如有确正的违法单位，我中心移交至县农业综合执法大队处理。

第三阶段（2020年9月26日—30日）：分析总结。

全面总结本次专项整治工作成效，查找问题，分析原因，总结经验和不足，提出工作建设和意见。

四、工作要求

1、加强组织领导，狠抓责任落实。

高度重视蛋禽养殖违规用药专项整治工作，明确监管责任，层层抓好落实。坚持“发现问题是业绩、解决问题是政绩”的工作理念，结合我县实际，将专项行动目标、重点任务、措施进一步细化实化，扣紧时间进度。

2、加强宣传培训，营造工作氛围。

利用新型农民职业培训、官方兽医执业能力提升培训班、发放《关于规范蛋禽养殖环节兽药使用的告知书》、与企业签订规范用药承诺书等多种手段，强化生产企业是第一责任人意识。宣传兽药安全使用知识，提升安全用药能力和水平。加强与新媒体信息沟通，大力宣传整治工作成效和在整治工作中的好做法、好经验，及时曝光查处的典型案例，为整治工作营造良好的社会舆论氛围。

3、及时报送信息，全面总结提高。

及时报告工作进展情况和工作经验，对于整治工作中发现的新情况、新问题，第一时间上报。

寿县畜牧兽医服务中心

2020年8月25日

