寿县自然资源和规划局关于贯彻落实农村乱占耕地建房“八不准”宣传工作方案

各自然资源和规划管理中心所、局机关各股室、各直属事业单位：

为贯彻党中央、国务院决策部署，坚决遏制农村乱占耕地建房行为，落实自然资源部、农业农村部近日联合印发《关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知》（自然资发〔2020〕127号）及安徽省自然资源厅安徽省农业农村厅《关于贯彻农村乱占耕地建房“八不准”的通知》（皖自然资执〔2020〕4号）文件精神，结合我县实际，经研究决定在全县范围内开展农村乱占耕地建房“八不准”系列宣传活动。

一、指导思想

向社会传达党中央国务院治理乱占耕地建房问题的坚定决心，使广大干部群众充分认识耕地保护的重要性。掌握了解粮食安全是国家安全的重要基础，耕地是粮食生产的命根子，耕地保护是国家粮食安全的根基。提高广大干部群众依法用地、依规建房和保护耕地的自觉性和主动性。

二、宣传主题

 广泛宣传自然资源部、农业农村部近日联合印发《关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知》具体内容。

三、宣传方式

坚持以“围绕中心、突出重点、注重实效”为原则，树立创新意识，做到方法多变、形式多样、渠道多种，形成多管齐下、立体推进“八不准”宣传工作新格局。坚持日常宣传和集中宣传相结合、常规宣传和创新宣传相结合。

各类媒体宣传

利用电视、报纸等传统媒体，编制策划好相关内容在电视台长期播放或定时段滚动播放，在寿州报固定版面长期宣传“八不准”具体内容。利用政府网站、门户网站、手机短信、微博、微信、短视频等新媒体力量向广大干群开展广泛宣传。

标示标牌宣传

联系户外广告公司制作标示标牌，在主干道和人口集中地段、在学校、社区、企业、机关、单位公示栏设置“八不准”具体内容。

图文宣传

编辑印制图文宣传手册、漫画图片，采取图文并茂的方式向社会全面发放、张贴“八不准”具体内容，做到家喻户晓。

（四）其他宣传方式

一是全系统人员在日常工作中面向群众直接宣传；二是通过各种会议进行宣传；三是要结合普法宣传，采取多种形式，进乡村、进社区、进学校、进企业、进机关、进单位进行专题宣传。

四、集中宣传月

集中宣传月安排在9月份。宣传月期间局机关、各直属事业单位、各自然资源和规划管理中心所要开展街头宣传活动，设立宣传台、发放宣传资料、摆放宣传展板、发放宣传品，并出动宣传车开展巡回宣传。

五、工作分工

（一）办公室（财务室）负责联系融媒体中心编制策划好宣传内容，联系有关公司制作标示标牌、印制图文宣传手册、漫画图片，做好经费测算。负责手机短信信息宣传。

（二）行政审批股负责政府网站、门户网站、政务中心窗口及新桥窗口宣传工作。

（三）耕地保护监督股及土地整理中心负责对县内户外耕地保护有关宣传内容进行更换。

（四）信息中心负责微博、微信、短视频等新媒体力量向广大干群开展广泛宣传。

（五）局机关其他各股室根据自身工作职责，在日常工作主动做好宣传工作。

（六）各直属事业单位要制定具体宣传工作实施方案，切实落实宣传工作任务。

（七）各自然资源和规划管理中心所要结合本辖区实际，加强与辖区乡镇政府联系,促进镇村广泛宣传“八不准”内容，要制定宣传工作实施方案，测算好宣传经费，做到宣传不留死角，宣传到千家万户。

六、工作要求

1.各单位要高度重视“八不准”宣传工作，认真组织、积极参与、密切配合，开展好宣传活动。      

2.各自然资源和规划管理中心所、直属事业单位制定宣传工作实施方案要报局法规股。

    3.局监察室将对此次宣传活动开展督查，并将对宣传情况适时通报，并将做为年终考核依据。

4.各单位将本单位的宣传活动情况和相关图片资料及时报法规股。
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