2021年寿县畜牧产业脱贫攻坚工作
实施方案

为进一步落实县委、县政府关于脱贫攻坚工作的要求，按照县委、县政府《关于坚决打赢脱贫攻坚战的决定》要求，根据我县畜牧产业现状，结合实际，特制定本方案。
　  一、指导思想
　　按照全县脱贫攻坚工作的总体目标，进一步解放思想，转变观念，创新扶贫开发思路，以贫困村、贫困户、贫困人口为工作对象，以增加贫困农户的收入为目的，调动全社会的力量，实施扶贫开发，着力改善贫困群众的生产生活条件，提高贫困人口的自我发展能力，加快脱贫致富奔小康步伐。 
    二、目标任务
    通过依靠现代畜牧产业，，不断发展现代畜牧业，依靠畜牧业的发展来逐步提高贫困农民脱贫致富能力。主要依靠生猪养殖帮助贫困户发展经济，每年畜牧项目资金投入，技术推广，科技人员帮扶，新型农民培训重点安排贫困户，实现一次扶持，一次脱贫，扶持一户，脱贫一户。
三、工作措施
（一）科技推广，技术脱贫。
全系统工作人员，特别是专业技术人员将安排到各个乡镇进行技术指导和培训，每人联系2户以上贫困户，与贫困户深入交流，不断了解贫困户的想法，结合当地实际情况实事求是制定技术帮扶方案，通过一对一、面对面来传授畜牧养殖技术授人以渔，真正实现脱贫。
（二）分类结对，整合资源。
整合技术资源，开展培训指导服务，提升贫困户综合素质，推动智力脱贫。整合项目资源，争取各部门资金支持向贫困村和贫困户倾斜，发展农业特色产业，推动项目扶贫。整合社会资源，加强部门协调，积极争取和引导金融、保险等社会资源投入扶贫攻坚，推动社会扶贫。将结对帮扶和转变农业发展方式深度融合，探索一批能复制、可推广、效益好的模式和样板。
（三）发展产业。加大新品种、新技术、新模式的推广和应用力度，指导有能力的贫困户因地制宜发展畜禽养殖业，稳定提高贫困户家庭经营收入。积极帮助贫困村开展农业招商引资和主导产业培育工作，组建农业产业化联合体，畅通对外销售渠道，推动“一村一品”专业村发展，带动贫困户发展产业，实现脱贫。 
（四）加强培训。利用新型职业农民培育工程，大力开展农业实用技术普及和职业技能培训工作，发挥畜牧技干在技术成果转化中的指导示范作用，建立畜牧技干直接到户、良种良法直接到场、技术要领直接到人的农技推广新机制，力争为贫困村培育1个科技示范户，带动5-10个贫困户，每个贫困户有1个科技明白人。 
（五）培育主体。将有条件的贫困户培育成家庭农场主，鼓励贫困户以生产要素入股等形式加入农民专业合作社，切实提高贫困户生产组织化程度。引进农业企业参与扶贫工作，发展“公司+基地+合作社+农户”的模式，与贫困户建立类型多样的利益联结机制，引导各类新型经营主体吸纳贫困人口就业。 
四、工作要求
　　(一)强化领导，落实责任。明确畜牧产业脱贫攻坚工作分管领导及工作人员。把脱贫攻坚列入重要议事日程，出实招、办实事、求实效，推动脱贫攻坚取得更大成效。
　　(二)建强队伍，竭力帮扶。加强专业技术扶贫队伍建设，健全扶贫工作保障机制，切实帮助解决工作中的实际困难和问题，并严格奖惩。帮扶专业技术干部要及时与村扶贫对象取得联系，摸清底数，找准“贫”因，尽早进入角色，积极开展科技帮扶工作。
　　(三)密切配合，强化协作。二级机构和乡镇畜牧兽医站要认真履行职责，发挥专业职能优势，做好县直有关部门和乡镇的联系，要切实加强沟通协作，各乡镇畜牧兽医人员要及时了解辖区工作出现的新情况、新问题，及时上报， 确保脱贫攻坚工作顺利开展、全面推进。
　　(四)加强宣传，营造氛围。要广泛宣传，弘扬关爱文化，关心贫困群众。要加大对脱贫攻坚的宣传力度，特别是要注重选树典型，注重宣传畜牧助推脱贫事例，加大养殖能手致富宣传力度，营造浓厚工作氛围。

1

