
寿自然资规林〔2022〕22号　                 
关于印发《2022年寿县林业系统打击侵犯林业植物新品种权专项行动实施方案》的通知

各中心所(林业中心站)，局机关有关股室，有关直属事业单位：

为贯彻落实省、市林业局关于打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作总体部署，根据安徽省林业局《2022年安徽省林业局打击侵犯林业植物新品种权专项行动方案》，结合我县林业植物新品种保护工作实际，决定于2022年7-12月在全县开展打击侵犯植物新品种权专项行动。现将《2022年寿县林业系统打击侵犯林业植物新品种权专项行动实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

2022年7月12日
2022年寿县林业系统打击侵犯林业植物新品种权专项行动实施方案
为贯彻落实安徽省林业局《关于印发2022年安徽省林业局打击侵犯林草植物新品种权专项行动方案的通知》要求，结合我县林草植物新品种保护工作实际，制定专项行动实施方案，决定于2022年7-11月在全县开展打击侵犯林草植物新品种权专项行动。

一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实新修改的《种子法》、《植物新品种保护条例》和《知识产权强省建设纲要（2021-2035年）》要求，以建设知识产权强省为目标，以深化新一轮林长制改革为动力，开展2022年打击侵犯林草植物新品种权专项行动，有效遏制侵权、假冒林草植物新品种等违法行为，规范林草植物新品种市场，营造良好的营商环境，依法保护品种权人合法权益，强化林草知识产权保护，激励林草种业创新发展，推动林草植物新品种保护事业高质量发展。
二、重点内容
打击范围：对各类种苗、花卉博览会、交易会、大型专业市场进行检查，对重点品种、重点区域、重点企业进行抽查，对电子商务平台等进行重点监督指导。
打击内容：依法打击未经品种权人许可生产、繁殖、处理、许诺销售、销售、进口、出口、储存林业授权品种的繁殖材料，假冒林草授权品种，以及销售林草授权品种时未使用其注册登记名称等行为。
三、具体安排
（一）动员部署。认真传达学习新修改正的《种子法》、《植物新品种保护条例》、新修正的《安徽省林木种子条例》，按照《2022年寿县林业系统打击侵犯林业植物新品种权专项行动实施方案》，进行工作部署。
（二）征集线索。公布专项行动举报电话、电子邮箱或其他举报方式，明确专人负责，及时收集汇总侵犯林草植物新品种权的违法行为线索。
（三）摸底与检查。各中心所组织开展调查摸底，重点检查授权品种的繁殖、生产、销售环节，包括各类苗圃、繁育场、种苗（花卉）交易市场、经营门店、电子商务平台等，查清侵权、假冒等违法情况。
（四）查处与公开。根据违法线索，林业执法监察中队及时调查取证，认定违法行为。符合立案条件的，要及时立案查处；假冒品种涉嫌构成犯罪的，要依法移送司法机关，并报告上一级林业主管部门。尤其是对于新修改的《种子法》施行之后，不收敛、不收手侵犯植物新品种权的行为，要进行重点打击。落实信息公开工作制度，按要求公开林草植物新品种侵权假冒行政处罚案件的名称、被处罚者姓名或名称，以及主要违法事实和处罚种类、依据、结果等，接受社会监督。

（五）梳理总结。对专项行动开展情况进行全面梳理，认真总结，按照省实施方案规定的具体格式要求逐项撰写，形成报告于11月20日前上报省、市林业局。同时，按照国家林草局要求，每季度第一个月的5日前向省局报送上一季度侵权假冒案件查处数据（结案的要附行政处罚决定书），没有查处案件的也需零报告。
四、工作要求
（一）加强组织领导。局成立以分管领导为组长，相关业务股室为成员的林业植物新品种权执法专项行动领导组，负责专项行动的组织领导、统筹协调和督促检查。将林业植物新品种保护工作列入年度重点工作计划，认真抓好落实。加强与本地市场监管部门的沟通协调，将打击侵犯植物新品种权工作纳入局“双打”工作方案，形成联动合力，确保取得成效。

（二）加强宣传引导。充分利用政府网站、多媒体融合平台等载体，开展宣传报道；采取悬挂横幅、进企业等方式，加大《种子法》、新修正的《安徽省林木种子条例》宣传力度，对林草种苗生产经营者开展指导，实现引导生产经营者自觉守法的目标。形成打击植物新品种侵权、制售假冒伪劣商品行为的高压态势，积极构建全社会尊重知识产权、合法使用授权植物新品种的良好氛围。
（三）加强执法监督。建立健全跨部门协作机制，加强与市场监管、邮政、网信等部门的配合，提高办案效率。整合我局执法力量，发挥林业中心站、林业科技推广中心、林业执法监察中队等执法力量优势，健全执法队伍，落实经费保障。加强执法培训，对本县有关执法人员开展植物新品种保护培训，不断提升执法能力水平。
寿县自然资源和规划局（林业局）打击侵犯林业植物新品种权专项行动举报电话：0554-3121283，联系人：王俊昌
PAGE  
2

