【领导解读】县城管局分管局长周涛就城区电动自行车管理相关政策答记者问
《安徽省电动自行车管理条例》全面实施后，为切实做好电动自行车规范管理，促进寿县城市管理工作，近日，县城管局召开新闻发布会，分管局长周涛就相关问题回答记者提问。 
问：寿县城区电动自行车目前的运营情况怎么样？
周涛：目前寿县城区街面上共享的有“哈啰、小布、松果”三家共享单车企业，实际街面投放车辆在4000辆左右，有效运行的在3000辆左右。共享单车在解决市民出行最后一公里方面起了非常大的作用，切实方便了市民出行。同时因投放和管理等原因，出现了不定点不规范不文明停放阻碍交通、车辆本身脏乱破旧影响城市形象、车况较差及配套头盔等不足存在骑行安全隐患等问题。 
问：电动自行车给人们出行带来很大的便利，但也存在比如骑行太快等带来的安全隐患。如何管控速度？
周涛：马路上时常能看见年轻人骑电动车在上演一出出“速度与激情”，此种情况以后将被禁止。条例规定了一系列驾驶人禁止性行为：醉酒驾驶、服用国家管制的精神药品或者麻醉药品后驾驶；逆向行驶、追逐竞驶；驾驶拼装的电动自行车，驾驶违法加装或者改装的电动自行车；除法定可以借道行驶的外驶入机动车道；超越前车时妨碍被超越的车辆行驶；驶入高速公路、城市快速路等禁止非机动车通行的区域；在非机动车道内行驶，时速超过十五公里；没有非机动车道或者依法借机动车道通行的情形下，时速超过二十五公里；法律、行政法规规定的其他妨碍安全驾驶的行为。
这里我尤其要重点提醒大家的一条是：禁止在非机动车道内行驶时速超过十五公里。出行安全要时刻铭记于心。 
问:下一步对电动车外观有哪些管理措施？
周涛：很多市民为了遮阳会擅自为电动车加装车篷，条例中规定了禁止实施影响电动自行车质量和安全的行为：包括加装或者改装电动机、蓄电池等动力装置，或者更换不符合国家标准的电动机、蓄电池等动力装置；拆除或者改变限速装置；加装车篷、车厢、货架等改变车辆外型，影响交通安全的装置；改变电动自行车铭牌、电动机编码、整车编码等；其他影响电动自行车质量和道路交通安全的加装、改装、拼装行为。 
问:对于电动自行车还有哪些管理规定？
周涛：这个问题也是我想对广大市民说明的，大家在使用共享单车时还要注意以下几个方面：一是年龄和健康：条例规定，在道路上驾驶电动自行车应当年满十六周岁，同时没有妨碍安全驾驶的身体缺陷、疾病；二是骑行和搭载：成年人驾驶电动自行车仅限搭载一人。搭载六周岁以下未成年人的应当在后座使用安全座椅。乘车人应当在驾驶人后方正向骑坐；三是要佩戴头盔：电动自行车驾驶人和乘坐人应当规范佩戴符合质量标准的安全头盔。驾驶、乘坐电动自行车未按规定佩戴安全头盔的，由公安机关交通管理部门责令改正，处警告或者五十元罚款。 
问：对于您在前面所说的城区电动自行车运营的情况，下一步该如何改善？
周涛：为规范管理，有效应对 城区电动自行车可能带来的不文明停放和交通阻塞问题，我局拟对三家共享单车运营企业提出一些具体要求：一要控制总体投放数量。按照城区的面积和实际运营状况，原则上要求每家公司投放数量不超过1200辆，多出的车辆要尽快退出；二要精准设置禁停区域。企业要利用技术手段，对车站出入口附近、大转盘附近、南门口内外附近等重点易堵地段设置禁停区域；三要增加管理人员，配备标识标牌，各公司要通过平台监控和路面巡查的方式及时调配和转运车辆，防止车辆在某一地段地方扎堆停放。四要对运营的车辆进行必要的安全检查和设备配置。对破损破旧有骑行安全隐患的车辆进行淘汰或更换，所有车辆一定要配置安全头盔安装牌照，并要时刻保持车身的干净整洁。
政策咨询：寿县城市管理行政执法局政策法规股
地    址：寿县寿春镇东大街城管局三楼
联系电话：0554-3123289
