【主要负责人解读】关于2023年全县城市管理工作要点政策问答解读
为贯彻落实党的二十大精神、实施“十四五”规划、争创全省文明城市，进一步提升城市管理精细化水平，多措并举加强城管队伍规范化建设，按照县委、县政府统一工作部署，寿县城管局对本年度全县城市管理工作作出制度性安排。近日，县城管局主要负责人石阳玲就《2023年全县城市管理工作要点》作出政策问答解读，具体如下。
问：本次制定全县城市管理工作要点的意义是什么？
答：做好全年城市管理工作，必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，以推进城市治理体系和治理能力现代化为主线，扎实推进城市管理各项工作，实现城市精细管理再提升、队伍品牌形象再提升、执法服务水平再提升，多措并举加强城管队伍规范化建设，为加快建设现代化美好寿县添砖加瓦。
问：全县城市管理工作任务有哪些？
答：2023年全县城市管理重点工作任务包括八个方面：
  一是市容秩序综合整治：加大环境卫生整治。继续开展市容环境综合整治，加大对临街建筑楼体外立面整治和安全隐患排查，规范街面楼体亮化和户外广告牌匾设置。增加环卫设施投入，提高道路机械化清扫率。提升园林绿化水平。积极推进公园、广场等公共设施建设，不断改善城市公园绿地的布局结构。
二是全面提升环境卫生管理水平：今年，全县将全面组织开展市容卫生专项治理。聚焦居民反映强烈的突出问题和天天有感的关键小事，加大治脏、治乱、治差力度，围绕环境卫生、街面秩序、人行道净化、户外广告、架空缆线等展开重点整治。
三是聚焦生态环保攻坚：加大古树名木保护力度，有针对性地采取保护复壮措施，对濒危、病弱古树资源实施抢救性保护措施。持续推进养护标准化工作，制定精细化管理措施，健全长效机制。
四是强化行业综合治理能力：创新管理手段，强化工作举措，健全管理机制，全面推动全市城镇综合管理向纵深开展；进一步加大检查考评力度，不断完善考评体系，建立科学考评模式，强化监督检查，持续开展约谈问效，强化考核结果运用，严格奖惩兑现，促进全市城镇综合管理水平稳步提升。
五是健全大城管运行体系：加强顶层设计，完善法规体系，全面清理规范执法事项，建立城市管理行政执法部门职责清单。围绕市容市貌、环境卫生、立面改造、城管执法、城市综合管理等与城市管理密切相关的领域加快城市管理立法。
六是强队伍提效能：加强理论学习和业务培训，创新培训载体，完善培训形式，丰富培训内容，切实提升城管干部的依法行政水平；倡导严格执法、规范执法、文明执法，健全执法监督机制，让权力在阳光下运行；加强宗旨教育，培养敢担当、能吃苦、讲奉献的过硬队伍。
七是聚焦正风肃纪，着力提升党建引领水平：扎实组织开展党史学习教育，通过“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”，做到学党史、悟思想、办实事、开新局；进一步提高政治站位，持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。坚定不移推进全面从严治党，培养锻炼队伍知纪明理，守戒有为理念，常态开展财务检查，严格执纪问责，营造积极向上，风清气正的工作氛围。
八是全方位健全人民满意城管：进一步提升与规范工作人员执法水平，强化履职执法人员的工作态度与能力，严格落实制度化管理机制。创新执法工作方式，想群众之所想，急群众之所急，丰富市民参与方式，全面打造人民满意城管。
问：我注意到您说到了“推进城市精细化管理”，如何体现精细化？
答：本年度着重从加强以下三个方面的管理体现城市管理精细化：一是整治背面之脏，抓好以下四件小事：1.清油渍：对饭店、大排档门前地面油污冲刷还原本色；2.清烟头：对重点区域、重点道路烟头进行清理；3.清杂草：对人行道树穴、砖缝、绿化带等区域杂草进行清理；4.清粪便：对人行道树穴、绿地草坪等区域的宠物粪便进行清理。
二是整治背街之乱，抓好以下三件小事：1.清张贴：对各类“牛皮癣”进行清理；2.清垃圾：对街道区域范围内积存垃圾进行全面清理；3.清车辆：对长期停放占用停车资源、影响保洁的“僵尸”车辆进行集中清理。
三是整治背后之差，抓好以下三件小事：1.清广告：对各类残缺不亮、脏污破损以及含有违法、过时内容广告进行整治；2.清障碍：对市政设施迁移、工程遗留的残桩地钉、占道废料等进行清理；3.清井盖：对缺失、破损和移位井盖全面排查整治。
[bookmark: _GoBack]问：城市管理是一项繁重的工作，也是需要长期保持和推进的工作。请问您准备如何保障这项工作的长态化进行？
答:我局针对城市管理工作制定了详细的方案。一是建立“大城管”运行机制。2022年以来，我县每月定期召开城市管理推进会或相关会议，推动全县城市管理工作。
二是加强城管队伍建设。加强队容风纪管理：不断加强城管执法制度化、规范化、标准化建设；加强乡镇城管队伍建设。全县各乡镇均成立了城市管理队伍；建立联合执法工作机制。与公安部门联合开展城区静态交通秩序集中整治行动，有效遏制了违章停车现象。
三是加大城市管理投入。城管队伍不断壮大；城管装备逐步完善；城管经费足额保障。
四是不断完善市场化管理运行机制。我县持续推进农村生活垃圾治理工程PPP项目，不断完善农村生活垃圾治理长效机制。
五是建立健全考评奖惩机制。我县自2017年起将城市管理工作纳入全县年度目标管理绩效考评范围，2021年始提高了城市管理在全县年度目标绩效考评中的分值。
六是推进城市管理领域信息化建设。加强数字城管系统建设；完善市政排水管网地理信息系统建设。
问：请问您本年度城市管理工作预期的目标是什么？
答：我们的工作目标是紧紧围绕文明城市创建目标任务，进一步提升城市管理精细化水平、推动城市项目建设，多措并举加强城管队伍规范化建设，奋力实现城市管理事业高质量发展，为加快建设现代化美好寿县添砖加瓦。
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