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财政支出项目预算评审报告
根据项目预算编制有关要求，我单位于2023年10月7日至2023年10月9日对寿县应急指挥信息平台建设项目进行了预算评审。依据国家法律、法规和有关规定，本着客观、公正的原则，对项目的立项情况、项目建设的依据性和必要性、项目建设投资内容进行了评审，对相关工程量进行了现场踏勘、复核、单价计算等，现将评审情况报告如下：
一、评估对象
(一)项目名称: 寿县应急指挥信息平台建设项目。
(二)项目绩效目标: 为了实现寿县视频资源的综合利用，实现视频与各委办局各乡镇实际业务的有效高效融合，助力各项业务工作的实际落地与智能化的提升，同时进一步提升视频资源的联网整合、智能分析、开放共享、统筹规划能力。运用数字技术促进各部门业务流程再造和制度重塑，从事后发现问题提升为实时发现问题，有利于促进行政行为的实时监督、闭环反馈。建立“用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据服务”的社会治理机制，为破解社会难题提供重要工具和有效手段，赋能社会治理更加智慧科学，促进社会治理体系现代化。因此急需开展寿县应急指挥信息平台建设。
(三)项目资金构成: 本项目资金预算为2898.84万元（以政府购买服务方式），县财政分三年付款。
(四)项目概况: 寿县应急指挥信息平台建设项目以已建视频为基础、安全隐私为前提、监督治理为目标、持续运营为支撑、标准规范为保障，对整个系统“提档升级”—提升视频由人工监控转向智能监控，升级信息化平台为数字化平台，确保系统的先进性和实用性。本项目主要面向县直部门和乡镇业务管理需要，涵盖秸秆禁烧、森林防火、耕地保护、环保监管、河道湖泊管理及治安防范等多个领域，解决前期各乡镇和部门已建成高空视频监控利用不足、人工值守费时费力，数据利用程度不高、业务协同弱等问题，通过对现有多视合一平台进行升级改造，整合现有乡镇蓝天卫士的铁塔高空监控和人防办防护重点经济目标的高低空监控四百多路；对部分监控盲区进行补充，新建公安监控低点监控500路，新建环保水利砂石低点监控19路，新建铁塔高点监控94路；对已有部分高点监控进行升级改造，改造铁塔高点监控67路。围绕秸秆禁烧、森林防火、公共安全、耕地保护、环保监管、河道湖泊等领域，提供城市级视频数据和政务数据融合能力；支撑跨部门、跨层级、跨区域、跨系统的融合性创新应用。建设周期6个月。
二、事前绩效评估的基本情况
(一)评估程序。
寿县公安局组织召开了项目事前绩效评估，主要采用了专家论证法及类似项目借鉴法，充分的分析了项目的必要性、经济性、目标合理性、可行性、合规性。通过全面收集与被评估政策和项目有关的数据和资料，专家组对照评估方案中内容，对政策和项目立项必要性、投入经济性、绩效目标合理性、实施方案可行性、筹资合规性等情况进行综合评判。最终一致通过项目事前绩效评估。
(二)评估思路。
本次评估主要依据《中共寿县县委寿县人民政府关于全面实施预算绩效管理的落实意见》(寿发[2019]20号)以及《寿县县级政策和项目事前绩效评估管理暂行办法》(寿发[2021]39号)等相关规定执行，运用科学、合理的评估方法，对政策或项目立项必要性、投入经济性、绩效目标合理性、实施方案可行性、筹资和规定等进行客观、公正的评估。
(三)评估方式、方法。
1、评估方式
本次评估采用专家咨询的方式邀请相关领域专家参与事前评估，对专业问题给予咨询建议及指导。
2、评估方法
本次事前评估方法采用因素分析法、公众评判法、文献法等。
三、评估内容和结论
(一)立项必要性。
目前寿县整个视频监控与各个委办局的业务各自独立，无法统筹管理，数字化治理水平不高，无法实现智能化的监测手段，造成事件发现不及时，处置效率不高、人力成本过高，故此通过寿县应急指挥信息平台建设，进行集约化的管理视频，并加载人工智能视频监测能力，赋能寿县现代化数字化城市治理的能力，非常有建设必要。
(二)绩效目标合理性。
经评估，该项目政策和项目绩效目标明确，与公安部“十四五”规划及计划相符，与现实寿县实际需求相匹配，绩效指标已细化、量化、可衡量，指标值合理。
(三)投入经济性
项目投入成本与预期产出及效果基本匹配，测算以及较充分，应进一步细化测算，补充完善成本控制措施，补充预算说明，细化预算金额，另外费用需采用政府采购服务方式完成。
(四)实施方案可行性
经评估，政策和项目基础保障条件已具备，完成时限科学合理，风险可控。
(五)筹资合规性
资金来源符合相关固定，资金支出方式较合理，风险可控。
(六)总体结论。
多视合一监管平台升级改造项目的建设，可以有效降低执法人员工作强度和执法成本，有效提升秸秆禁烧、森林防火、耕地保护、环保督察、河道湖泊管理及治安防范等领域技防能力，提升一线人员应急反应能力。建立“用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据服务”的社会治理机制，为破解社会难题提供重要工具和有效手段，赋能社会治理更加智慧科学，促进社会治理体系现代化。主要体现在以下几个方面：
（1）针对全县秸秆焚烧工作，视频监控系统可以对农业作业区、旅游景区等重要区域进行实时监控，通过系统自动识别方式发现焚烧行为，通知相关人员及时赶到现场进行处理，避免对环境造成不良影响。为环境保护工作提供了数据支持和科学决策依据，为提供良好的生态环境发挥积极作用。
（2）通过平台及时将预警信息推送至一线人员，平台可以通过对监控视频的智能分析，及时发现耕地保护区域内的违规行为，如非法占用、破坏耕地等，并向相关人员发出预警信息。一线工作人员可以在第一时间了解到情况，并及时赶到现场进行处理，有效防止了对耕地的进一步破坏。为牢牢守住耕地保护红线发挥积极作用。
（3）智能识别，减轻一线工作人员巡查压力。通过智能识别技术，可以减轻一线工作人员的巡查压力，提高工作效率和准确性。例如识别是否有违规采砂、违法占地、未批先建、违规停车、烟火等异常情况，然后自动报警或处理，避免了工作人员需要长时间盯着监控屏幕进行人工巡查的压力。此外，还可以对监控区域的人群密度、人员身份等进行智能分析，及时发现异常情况并报警，提高了监管水平和安全保障能力。
（4）降低执法人员工作强度和执法成本。本项目的建设能够有效降低执法人员工作强度，提高执法人员工作效率；快速发现违法行为，降低执法成本。
（5）提高管理和社会服务水平。数据可以与相关部门进行共享，实现信息互通和协同工作，提高了部门间的联动效率。
本项目符合国家政策，解决了当前业务部门的痛点难点，通过本项目建设可有效提高网络监管，降低网络犯罪。专家一致同意通过事前绩效评估。
四、评估的相关建议
严格按照相关文件制定预算，确保资金足额按期到位。建立健全项目绩效管理长效机制，加强绩效评价结果的运用。
五、其他需要说明的问题
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