




寿县住房和城乡建设局部门绩效自评报告
1、 部门基本概况
（一）人员构成
寿县住房和城乡建设局是主管全县城乡建设管理的县政府职能局，在全县经济建设和城乡建设中发挥着重要的作用。机关行政编制共16名，事业编制51名。
（二）机构构成及其主要职责
[bookmark: bookmark4]（一）贯彻执行国家和省市有关住房和城乡建设的法律法规规章和标准规范等，研究制定相关实施细则、管理办法和规定及规范性文件，并组织实施。
[bookmark: bookmark5]（二）组织拟订全县城市建设、村镇建设、建筑业、房地产业、勘察设计、名城保护、人民防空的政策、法规及相关发展战略，改革方案及中长期规划和年度计划，并组织实施。
[bookmark: bookmark6]（三）承担住房保障工作责任。负责制定全县住房保障规划和年度保障计划并指导实施；负责住房保障工作的监督检查；指导协调廉租房、经济适用住房、棚户区改造和公共租赁住房等保障性住房的建设和管理；会同有关部门做好保障性住房资金安排 并监督实施。
[bookmark: bookmark7]（四）承担规范房地产市场秩序、监督管理房地产市场的责任。会同或配合有关部门组织拟订房地产市场监管政策并监督执行；负责城市综合开发管理、办理资质审查，对房地产开发项目进行动态监控；负责房地产开发项目的预售审批、网签备案，项目保证金和房地产开发项目资本金监管工作，负责房地产市场管理；负责房地产交易管理；指导房产测绘及成果应用；参与核定廉租房租金标准和经济适用房的销售指导价格。
[bookmark: bookmark8]（五）负责住房建设管理工作。负责制定和实施全县中长期住宅发展规划和短期计划；指导全县房屋重置价格测算、发布；指导城镇房屋拆迁管理；指导房地产业协会工作。指导制定全县物业管理发展规划；指导房屋安全鉴定、白蚁防治等工作。
[bookmark: bookmark9]（六）负责全县建筑市场监督管理，规范市场秩序，推动建筑行业发展;负责全县城乡工程建设的勘察设计、建筑施工、建筑安装、房屋建筑装饰装修等行业管理；负责建筑市场主体资质、资格管理以及工程质量、安全及监管工作；负责全县建设工程消防设计审查验收工作；负责全县房地产企业资质管理，协调综合开发中的有关问题；负责城乡建设相关社会中介组织的监督管理工作。
[bookmark: bookmark10]（七）负责市政公用基础设施重点项目前期工作；负责城市市政基础设施、园林绿化、公园等建设与养护工作；负责全县城乡建设行业科技管理和技术推广工作；负责建筑节能和指导城镇减排工作。
[bookmark: bookmark11]（八）负责全县公用事业的行业管理工作，负责城市供水、节水、管道燃气、集中供热、污水处理、路灯照明的管理；指导乡镇公用事业的发展；负责公用事业特许经营权的授予与管理。
[bookmark: bookmark12]（九）指导、规范全县村镇建设管理工作。负责村镇工程建设管理、指导和技术服务；制定村镇建设工作技术标准；指导农村危房改造工作。会同文物主管部门负责历史文化名城保护和监督管理工作。
（十）研究制定全县城乡建设信息化发展战略；负责城乡建设信息、数据的收集、存储、运用；指导乡镇组织实施信息资源的开发利用；指导全县城乡建设档案管理工作。
（十一）负责编制城乡建设、维护资金计划，负责资金的调配和管理，监督资金计划的落实；参与建设资金审计工作。
（十二）监督指导各类建设工程标准定额的实施；组织实施建设工程造价计价法规；管理和指导全县工程造价工作。
（十三）组织开展人民防空和民防指挥工作。指导乡镇制定防空袭及保障方案并监督检查，战时组织开展城市人民防空袭斗争；指导防空防灾专业队伍和群众防空队伍建设与训练工作；实施组织有关防空防灾演练。
（十四）负责人民防空通信警报工作，协同军事部门搞好城市防空等战备工作。拟订人口疏散计划，搞好疏散基地建设。
（十五）负责人民防空工程建设与管理，组织开展人民防空与经济社会融合发展及平战结合工作，组织开展人防（民防）宣传教育。实施人民防空国有资产的管理。指导和监督乡镇、社区人防工作站开展工作。
（十六）负责县委、县政府和县委编委明确的安全生产职责。
（十七）配合县委非公有制经济和社会组织工作委员会做好 非公企业和社会组织相关党建工作。
（十八）完成县委、县政府交办的其他任务。
（三）机构设置
从预算单位构成看，寿县住房和城乡建设局2023年度部门预算包括局本级预算和局下属单位预算，纳入部门预算编制范围的单位共1个，具体情况见下表。
	序号
	单位名称
	单位性质

	1
	寿县住房和城乡建设局本级
	行政单位


二、部门预算执行和管理情况
2023年度部门整体支出规模13172.72万元、预算执行完成48.7%。全年支出能够认真落实我县《关于全面实施预算绩效管理的落实意见》（寿发[2019]20号）文件精神，进一步强化绩效意识，提高财政资金使用效益。
三、项目支出绩效目标实现情况分析
先对本单位各项目支出指标绩效评价自评表总平均得分91分依据对项目的申报管理，资金落实情况，项目管理，财务管理，项目产出，项目效益等二级指标做的细分指标打分，项目指标编制不够完善，指标名称过于简单，具体指标不能量化，有无细化的二级指标，要点不明确，项目资料不完善，项目指标有待进一步的提高的。
2023年我局绩效目标符合100万元以上设定的项目30多个：其中“人员经费”244万元，项目支出指标绩效评价自评分别是93分；其中“拨付定湖大道、双桥路路面维修维护工程”216.34万元，项目支出指标绩效评价自评分别是91分；其中“拨付寿县市政排水网地理信息系统建设项目附属工程款”377.34万元，项目支出指标绩效评价自评分别是92分；其中“拨付寿县新城区正阳关路与东津大道交叉口东北侧街头游园工程款”294.58万元，项目支出指标绩效评价自评分别是92分；其中“拨付寿县宾阳大道、春申大道沥青路面零星维修维护工程”259.17万元，项目支出指标绩效评价自评分别是93分；其中“拨付寿县滨湖大道、明珠大道、大顺路局部路沥青砼路面维修工程款”97.70万元，项目支出指标绩效评价自评分别是93分。
四、部门整体绩效情况分析
2023年，我单位积极履职，强化管理，较好地完成了年度工作目标。通过加强预算收支管理，不断建立健全内部管理制度，梳理内部管理流程，部门整体支出管理水平得到提升。根据部门整体支出绩效评价指标体系，我单位2023年度评价得分为91分。部门整体支出绩效情况如下：
1. 规划（得分13分）
基础信息完整性：部门及所属二级单位预算基础信息符合相关规定，信息资料是真实、完整. 
工作计划：部门及所属二级单位年度工作计划制定完整；部门及所属二级单位年度工作计划制定明确。
绩效指标明确性：部门及所属的二级单位依据整体绩效目标所设定的绩效指标项目指标编制不够完善，指标名称过于简单，具体指标不能量化，有无细化的二级指标。 
绩效指标科学合理性：部门及所属的二级单位依据整体绩效目标所设定的部门项目绩效指标科学、合理，用以反映和考核部门（单位）预算项目绩效指标设 置的科学合理性。
2.执行（得分31分）预算执行率、重点项目预算执行率、公用经费控制率、“三公”经费控制 率、政府采购执行情况、等相关制度合法、合规有效的执行预算支出。（其中因疫情和政策影响支付进度缓慢但成效显著。）；预算管理部门及所属二级单位为加强预算管理、规范财务行为而制定的管理制度逐步健全完整，合法合规，执行到位。资产管理部门及所属二级单位为加强资产管理、规范资产管理行为而制定完整的管理制度，用以反映和考核部门（单位）资产管理。
3. 产出（得分27分）：工作任务完成率、项目实施完成情况、工作质量情况、重点工作办理情况等按时按效完成。（因疫情和政策影响支付进度缓慢但成效显著。）
4. 效果（得分20分）从经济效益、社会效益、生态效益、社会公众或服务对象满意度、通过全面统筹，有效提升住建局凝聚力，得到了广大社会的认可。
2023年，寿县住建局预算项目具有明确的目标，制定了科学的实施计划，保证资金到位及时，严格按照有关管理规定使用资金，厉行节约，讲究效益，做到专款专用，实现了先有预算、后有执行、执行必有成效的新常态。
五、绩效自评结果拟应用和公开情况
结果拟在政务公开中公开，接受各方面的监督。
六、绩效自评工作开展情况、存在问题和下一步措施
[bookmark: _GoBack]整体支出绩效管理中存在的问题主要是一、绩效考评是新的提法，作为县直部门的财务没有专门培训，指标的设定和考评没有经验和知识，关门操作。二、各单位存在是财政部门安排，而县直单位的财务大多不是专门人才，本身不能适应和担当此项任务，同时单位内部不能落实到其他部门，形成预算数字是数字，绩效是绩效的情况。
下一步提高本部门财政资金使用效益的措施是，一是建议各单位配备合适的懂财务的专业人员；二是加大培训。
2023年我单位认真执行国家的相关法律法规，坚持“三重一大”等制度，厉行节约，严格控制开支范围和标准，特别是公务接待、公务用车运行维护、出国（境）考察学习等“三公”经费和其他行政办公经费的管理和控制，努力降低行政成本。资产购置、网络维护、购买中介机构服务等事务严格按规定办理政府采购等。所有支出（包括项目支出）全部实行国库集中支付，项目支出按规定专款专用，自觉接受财政部门的日常性监督。
七、附件
寿县住建局2023年费用补贴类项目支出绩效评价自评表；寿县住建局2023年部门整体绩效自评得分表。
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