【政策问答】
关于2024年“扮靓市容 喜迎新春”市容环境综合整治方案要点政策政策解读
[bookmark: _GoBack]为进一步做好春节期间市容环境保障工作、不断巩固乡村人居环境整治和寿州古城创建国家5A级旅游景区既有成效、充分展现寿县形象，寿县城管局在全县范围内开展2024年春节期间市容环境综合整治工作并作出制度性安排，出台了《2024年“扮靓市容 喜迎新春”市容环境综合整治方案》。现就此方案作出政策解读，具体如下。
问：“扮靓市容 喜迎新春”市容环境综合整治的意义是什么？
答：这次市容环境综合整治工作，以充分展现寿县形象，擦亮城市名片为主线，扎实推进“门前三包”等各项工作，不断巩固乡村人居环境整治和寿州古城创建国家5A级旅游景区既有成效，进一步做好春节期间市容环境保障工作，确保市民和游客在安静祥和的氛围中，“到寿州古城，过地道中国年”。
问：“扮靓市容 喜迎新春”市容环境综合整治的工作任务有哪些？
答：本次市容环境综合整治的工作任务包括以下几个方面：
一是深度环卫保洁：清扫主次干道两侧、绿化带、道路外排范围内暴露的垃圾、杂物等，定期洒水、清扫，及时清运垃圾杂物；加强对“城市家具”的清理保洁，力争达到一尘不染、随地而坐效果；对各类顶棚垃圾进行清理，破损的拆除；对垃圾桶、果皮箱、等进行擦洗，力争达到洁净如洗、随手可摸效果。
二是整治市容秩序：首先是加强整治重点区域和周边市容环境，包括出店、占道经营、违法广告、车辆乱停乱放、垃圾乱堆乱放等的查处和环卫保洁、噪音扰民等的管理和监督，全天候保障主次干道和城市出口周边区域的市容环境卫生秩序；其次是加大对年货摊群点和沿街乱搭乱建的管理力度，划定年货临时摊点、宣传点，并明确管理标准和经营时限。依法严查沿街商亭、简易棚、彩钢瓦房、活动板房、楼顶搭建物、外接阳台等私搭乱建行为。
三是加强环保治理：主要是加强三个方面的管理：对不文明祭祀的管理，严禁流动摊群点严禁乱搭棚拉绳，严禁焚烧冥纸、燃放鞭炮等行为；对餐饮油烟、露天烧烤、焚烧垃圾管理，严禁露天烧烤和燃烧原煤、散煤，一旦发现，依法取缔；对道路扬尘的管理，要求渣土运输实施密闭、冲洗保洁措施，在城区道路推行机械化清扫作业，避免扬尘污染。
四是做好应急联动：做好面对天气等各种突发情况的应对工作，成立领导组，制定应急工作预案，落实应急物资、设备和人员，上下联动，应声而起，确保能随时解决各种突发情况。比如今年突发降雪、结冰情况，我局提前应对，快速反应、紧急出动，及时除雪除冰，保障了市民的安全出行。
问：“扮靓市容 喜迎新春”市容环境综合整治的预期目标和范围是什么？
答：今年春节期间我们是在全县范围内的主次干道、街道巷口、商业大街、城市出入口、车站、广场、学校周边等重点区域开展市容环境综合整治，基本达到“公共区域无死角、地面路面无积尘、城市家具无污渍、道路保洁见本色、绿化绿地见景致”的工作目标。我局深入贯彻城市精细化管理理念，以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，不断巩固乡村人居环境整治和寿州古城创建国家5A级旅游景区既有成效，助力我县的市容环境整治工作走实走深，积极为全县人民欢度新春佳节营造良好市容环境。
问：“扮靓市容 喜迎新春”市容环境综合整治从什么时间开始、什么时间结束？
答：从2024年1月1日开始，2024年2月29日结束，为期两个月。
问：节假日期间的市容环境综合整治工作非常的繁重，在严格管理的同时还要保持文明执法，请问您打算如何保障“扮靓市容 喜迎新春”综合整治工作的进行？
答：整治工作开展之前我们做了很细致的部署，工作中要求四个相结合：一是领导和责任相结合。各部门结合单位职责和各自辖区，按照整治内容进行摸底、登记，确保责任到人并层层落实到位。
二是宣传与执法相结合。指定专人负责宣传整治活动的目的、意义以及相关方面的法律、法规，使整治工作让市民理解、接受乃至配合。执法人员要严格、规范、文明执法，积极维护安定、和谐的社会环境。
三是服务与工作相结合。工作中以人为本，把群众的幸福感和满意度作为一切工作的出发点和落脚点，做到为民服务，便民利民。
四是督查与考核相结合。局成立督察组，在整治期间加强督查考核，整治工作中存在的实际问题能够随时被发现和解决，确保整治工作的顺利推进。
解读机关：寿县城市管理行政执法局
咨询渠道：寿县城市管理行政执法局办公室
联系电话：0554-3123289

