关于《寿县农业生产“大托管”管理办法（试行）》
的起草说明

寿县农业农村局
（2024年8月2日）

一、起草背景
为破解“谁来种地、怎么种地”和耕地季节性撂荒等问题，按照市委市政府、县委县政府关于推进农业生产“大托管”改革试点工作意见的相关要求，推行农业生产大托管“两委托、两跟进、一托底”的“221”模式。我县充分发挥基层党组织“统”作用，激活村股份经济合作社（以下简称村合作社）在农业生产中“居间服务”的功能。在确保农户承包权不变、农民自愿的前提下，动员农户把不愿种、种不了的承包地经营权委托给村合作社，由村合作社自营或遴选承接主体自主从事农业生产经营。积极探索粮食增产、农民增收、村合作社增效、承接经营主体获利有效衔接多方合作共赢的方法途径。省、市及有关新闻媒体多次来寿调研，肯定我县改革做法。为进一步规范我县农业生产“大托管”改革试点工作，制定《寿县农业生产”大托管”管理办法（试行）》（以下简称管理办法）。
二、起草依据
根据《中共淮南市委办公室 淮南市人民政府办公室印发关于进一步推进农业生产大托管改革试点工作的意见的通知》（淮办发〔2021〕27号）、《中共淮南市委办公室 淮南市人民政府办公室印发淮南市农业生产大托管改革提质扩面增效三年行动计划实施方案的通知》（淮办秘〔2022〕45号）、《中共淮南市委关于开展党建引领农业生产大托管全覆盖的实施意见》（淮发〔2022〕26号）和《中共寿县县委办公室 寿县人民政府办公室印发关于进一步推进农业生产大托管改革试点工作的意见的通知》（办〔2021〕31号）、《中共寿县县委农村工作领导小组关于印发推深做实农业生产大托管改革三年（2023--2025）行动计划的通知》（寿农组〔2023〕4号）等文件，结合我县实际，制定本管理办法。
三、起草过程
为做好《管理办法》起草工作，县农业农村局按照县领导批示要求，组织专门班子，在深入学习领会市、县相关文件精神的基础上，深入双桥、寿春等乡镇进行调研座谈，结合我县实际，于4月初形成初稿，并书面征求了全县25个乡镇意见。6月13日，县政府办梁中平副主任组织召开县发改委等13家县直单位参加的专题讨论会议，再次征求意见，并对反馈修改意见逐一进行梳理会商，吸纳了县发改委、县委组织部等单位提出的意见，再次进行了修改，8月2日在寿县政府网站向社会公开征求意见。
[bookmark: _GoBack]四、主要内容
《管理办法》共五章二十条，包括总则、规范操作、扶持政策、保障措施、附则。
第一章　总则
第1－3条，主要是制定《管理办法》的依据、“大托管”含义、县直相关单位及乡镇人民政府的职责。
第二章　规范操作
第4－12条，主要是保护承包方土地经营权权益。支持村合作社居间服务开展试点，承接主体的遴选审核及日常管理。推行示范合同文本。履约规定，防控规模经营主体风险。乡镇要对托管面积过大、托管时间过长的，要从严控制。相关单位要做好跟进服务。要按照“村级自验、乡镇验收、县级复核”的程序，对大托管改革试点面积进行验收。验收结果作为兑现“大托管”补助资金的依据。
第三章　扶持政策
第13－15条，主要是统筹整合资金支持农业生产“大托管”。明确乡镇党委、村党组织“大托管”试点工作监管责任。对农业生产“大托管”成效明显的，每年按照不超过实际托管收益15%的标准，对村“两委”成员进行奖励（取消原每亩每年10元标准奖励村干部），奖励资金可从本村托管经营收益中安排，或由乡镇财政列支。
第四章　保障措施
第16－19条，主要是成立组织，建立议事机制，树立以实绩论英雄的用人导向。县财政每年安排不少于2000万元工作经费，对农业生产“大托管”承接主体和试点村进行奖补。将乡村振兴衔接等相关涉农资金重点向试点村集聚和倾斜。明确监管责任。
第五章　附则
第20条，本办法由县农业农村局负责解释，自发布之日起施行。
五、有关建议
我县农业生产“大托管”改革试点正处在爬坡过坎规范提升关键阶段，亟需县委、县政府“统领”和把舵，凝聚各方共识、集聚各方力量、克服各种困难，助推我县农业生产“大托管”提质扩面增效，为全省、全国贡献可复制、可操作“农业生产大托管寿县模式”。
六、提请会议研究事项
提请县委农村工作领导小组审议通过后，经县政府常务会议同意，以县政府正式文件印发。
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