关于组织参加第五届应急管理普法知识

竞赛活动的紧急通知

寿安办〔2024〕25号

各乡镇人民政府，县安委会有关成员单位，各县属企业：

为深入学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于应急管理的重要论述精神，全面贯彻落实党的二十大精神，应急管理部、司法部、人力资源和社会保障部、中华全国总工会、全国普法办共同举办第五届应急管理普法知识竞赛活动。根据省、市应急管理、司法、人力资源和社会保障、总工会等部门部署要求，经县安委会同意，现就我县组织参加第五届应急管理普法知识竞赛活动有关事项通知如下：

一、活动主题

推进应急法治，筑牢安全防线。

二、活动内容

（一）深入学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于应急管理的重要论述精神，学习宣传贯彻党的二十大精神以及党中央、国务院关于应急管理重大决策部署和重要文件精神。

（二）深入学习宣传宪法、民法典，突发事件应对法、安全生产法、消防法、矿山安全法、防震减灾法、防洪法、法律援助法、工会法、劳动法、劳动合同法、社会保险法、职业病防治法、刑法修正案（十一）等应急管理类、职工权益保护类法律，行政处罚法、行政复议法、行政诉讼法等法律。

（三）深入学习宣传生产安全事故应急条例、生产安全事故报告和调查处理条例、安全生产许可证条例、危险化学品安全管理条例、烟花爆竹安全管理条例、民用爆炸物品安全管理条例、煤矿安全生产条例、城镇燃气管理条例、地震安全性评价管理条例、建设工程抗震管理条例、防汛条例、森林防火条例、草原防火条例、工伤保险条例、女职工劳动保护特别规定等应急管理类、职工权益保护类行政法规。

（四）深入学习宣传法治中国建设规划（2020－2025年）、法治社会建设实施纲要（2020－2025年）、法治政府建设实施纲要（2021－2025年）和最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害生产安全刑事案件适用法律若干问题的解释（二）等。

具体法律法规文件名录在竞赛答题平台发布（附件）。

三、活动安排

（一）竞赛活动形式及时间。竞赛活动分热身赛、正式赛、总决赛，其中热身赛和正式赛采用线上答题模式，通过扫描竞赛答题平台二维码进行学习答题。

1.热身赛。2024年7月25日至7月31日，竞赛系统设计多种普法互动模块，各地区和各中央企业组织动员干部职工、社会公众积极参与，及时注册并登录学习，充分了解竞赛规则，熟悉竞赛题型。

2.正式赛。2024年8月1日至8月20日，每人每天有3次答题机会，每次随机派发5题，答题成绩计入参赛成绩。

3.总决赛。2024年10月中旬以团体形式进行。由全国活动组委会举办，各省（区、市）和各中央企业按照所在赛区正式赛总成绩分别取前10名组成20支代表队晋级总决赛。晋级总决赛的省（区、市）和中央企业各组织一支5人团队参加总决赛，参赛选手须从正式赛答题人员中选择。省、市、县不开展区域决赛。

（二）配套普法活动。各乡镇人民政府及其应急管理办公室、司法所、人力资源和社会保障事务所、工会要结合实际，通过组建普法宣讲团、开展主题讲座、专家现场咨询、典型案例宣讲、送法进企业等多种方式，同步组织开展应急管理普法走基层主题活动。

四、职责分工

县安委会办公室统筹负责全县参赛活动，各乡镇人民政府、各园区管委会负责本辖区参赛活动，各乡镇应急管理办公室、司法所、人力资源和社会保障事务所、工会具体负责本辖区参赛活动；县安委会有关成员单位负责本系统、本行业领域参赛活动；县属企业负责本企业参赛活动。

五、有关事项和要求

（一）高度重视，广泛动员。各乡镇、园区、企业以及县安委会有关成员单位要高度重视本届竞赛活动，充分利用各种宣传形式，深入基层一线，在普及应急管理、职工权益保护等法律法规知识的同时，全方位、多渠道激发干部职工、社会公众参与竞赛活动的积极性和主动性，切实提高竞赛活动的传播力、影响力和覆盖面。各类生产经营单位要将参加普法知识竞赛活动作为安全教育培训的一种有效形式，认真组织生产经营管理人员参加知识竞赛，提升企业从业人员法律法规意识和安全知识。

（二）全面部署，迅速启动。各乡镇人民政府及其应急管理办公室、司法所、人力资源和社会保障所、工会，县安委会有关成员单位、园区和县属企业要加强组织领导，明确专人负责，做好宣传、指导和服务，结合实际因地制宜全方位、高效率做好组织实施工作，提高广大人民群众参赛率。当前，第五届应急管理普法知识竞赛正式赛已进入关键时期，各乡镇、园区和县安委会有关成员单位要立即部署、全力推进，提升群众参与度。

（三）多措并举，强化宣传。各乡镇、园区和县安委会有关成员单位要坚持正确方向，加强舆论引导，充分利用新技术新媒体，多层次、多角度、多声部开展宣传报道工作。县融媒体中心在微信公众号、网站宣传参赛方式及典型做法。

（四）注重实效，坚决防治“指尖上的形式主义”。要认真落实中央整治形式主义为基层减负和防治“指尖上的形式主义”的工作部署和工作要求，坚决防止层层加码、硬性动员等形式主义现象发生，确保竞赛活动取得实实在在成效。

附件：第五届应急管理普法知识竞赛答题平台

2024年8月7日  
附件

第五届应急管理普法知识竞赛

 HYPERLINK "https://www.mem.gov.cn/gk/zfxxgkpt/fdzdgknr/202109/W020210910740940905607.docx" 答题平台
参赛人员微信扫描二维码（任选其一即可），关注微信公众号，进入普法竞赛栏目，填报基本信息后，即可以参加竞赛答题。

 

参赛人员微信扫描二维码（任选其一即可），关注微信公众号，进入普法竞赛栏目，填报基本信息后，即可以参加竞赛答题。

 

应急普法                             中国普法
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劳法聚焦                              应急管理部
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