
寿人社秘〔2020〕28号
关于全面应用社会保障卡发放

退休人员养老金的通知

各乡镇人民政府，参保单位，养老金代发银行：

根据市人社局《关于采用社会保障卡发放退休人员养老金的通知》（淮人社秘〔2018〕71号）、市养老中心《转发省社保局<关于全面应用社会保障卡发放社会保险待遇的通知》（淮养险〔2020〕9号）等文件精神，为提供更加高效、便捷的养老保险服务，实现社会保障卡（以下简称社保卡）“一卡通”、便民、惠民的作用，现就做好我县全面应用社保卡发放退休人员养老金工作通知如下：

一、工作目标

至2020年底，全面应用社保卡发放退休人员养老金，将养老金发放到社保卡加载的银行账户中，退休人员凭社保卡经银行渠道领取养老金。

二、工作要求

（一）高度重视。各乡镇人民政府，参保单位，养老金代发银行要高度重视，精心组织实施，安排专人负责。

（二）强化服务。各参保单位要根据县养老中心提供的《寿县退休人员社会保障卡核实反馈表》安排专人认真核实并及时反馈；各乡镇要安排工作人员对企业退休人员提供的社保卡和身份证信息，当场拍照留存并填写《寿县退休人员社会保障卡核实反馈表》，督促退休人员及时到社保卡所属银行激活金融功能，对没有社保卡的退休人员告知其及时到相关部门申请办理；养老金代发银行应做好提高社保卡银行账户激活率、增加社保卡银行账户优惠服务内容、合理增设金融自助设备、支持查询社保卡金融账户明细等延伸服务。

（三）宣传引导。各乡镇人民政府，参保单位，养老金代发银行要做好政策宣传工作，引导退休人员积极使用社保卡，为我县全面应用社保卡发放退休人员养老金营造良好的社会氛围。

（四）通力协作。全面应用社保卡发放退休人员养老金工作量大，涉及人员多，社会敏感度高，各有关单位应相互配合、通力协作，及时妥善处理好工作中遇到的问题，确保全面应用社保卡发放养老金工作平稳、有序推进。
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退休人员启用社保卡领取养老金操作流程（参保单位）

第一步：县养老中心工作人员按单位从信息系统中导出退休人员社保卡基本信息，对经筛查没有启用社保卡发放养老金的退休人员，生成纸质和电子版《寿县退休人员社会保障卡核实反馈表》（以下简称《反馈表》）。

第二步：参保单位工作人员按县养老中心工作人员通知的时间，携带U盘到县养老中心领取纸质《反馈表》，并拷取电子版,也可通过ＱＱ接收《反馈表》。

第三步：参保单位工作人员应及时通知《反馈表》中的退休人员携带社保卡和身份证对《反馈表》中的信息进行核实，发现信息不一致的，在《反馈表》中注明并进行修改。

参保单位工作人员应当场督促退休人员及时到社保卡所属银行激活金融功能，并及时反馈结果，同时告知原领取养老金的存折（卡）需保留6个月后再自行处理。

第四步：核实且已开通社保卡金融功能后，参保单位工作人员应在《反馈表》中备注“已核，金融功能已开通，可更换”；对因卧床不起等特殊情况不能更换的，需注明原因。

第五步：企业单位工作人员应于领取《反馈表》的次月15日前，将加盖单位公章的《反馈表》原件及电子版各一份报送至县养老中心，县养老中心工作人员依据《反馈表》反馈的信息对银行户名和账号进行修改。

机关事业单位工作人员应于领取《反馈表》的次月15日前，登录人社平台，在退休人员待遇-银行账号批量修改模块下批量修改银行户名和账号，同时上传盖有单位公章的《反馈表》及电子版，县养老中心工作人员依据《反馈表》反馈的信息进行复核。

第六步：县养老中心工作人员于参保单位报送（上传）《反馈表》的次月启用社保卡发放退休人员养老金。

第七步：对启用社保卡发放养老金不成功的，县养老中心工作人员应及时将人员信息和原因告知参保单位，待问题解决后，再完成上述操作步骤。

退休人员启用社保卡领取养老金操作流程（乡镇）

第一步：退休人员携带本人社保卡和身份证原件到所在乡镇办理启用社保卡领取养老金手续。

第二步：乡镇工作人员应认真核实社保卡和身份证，核实无误后，对社保卡和身份证正面进行拍照留存，并填写《寿县退休人员社会保障卡核实反馈表》。

乡镇工作人员应当场督促退休人员及时到社保卡所属银行激活金融功能，并及时反馈结果，同时告知原领取养老金的存折（卡）需保留6个月后再自行处理。

第三步：乡镇工作人员应于每月15日前，将拍照留存且已开通金融功能的社保卡和身份证信息随同加盖公章的《寿县退休人员社会保障卡核实反馈表》上传县养老中心（QQ:1744865901）。

第四步：县养老中心工作人员依据乡镇工作人员上传的信息对银行户名和账号进行修改。

第五步：县养老中心工作人员于乡镇工作人员上传信息的次月启用社保卡发放退休人员养老金。

第六步：对启用社保卡发放养老金不成功的，县养老中心工作人员应及时将人员信息和原因告知乡镇工作人员，待问题解决后，再完成上述操作步骤。

