寿县公安局2025年非税安排交管大队经费（人员）事前绩效评估报告

1、 评估对象

（1） 项目名称：非税安排交管大队经费（人员）
（2） 项目绩效目标：

2025年度寿县公安局公安局交管大队人员项目资金整体绩效目标为：以创建省级文明城市交通秩序提升为抓手，科学优化交通组织改善我县道路交通环境，强化路面管控，有效预防道路交通事故的发生，严厉打击各类严重道路交通违法行为，为辖区经济建设和群众生活创造平稳有序的道路交通环境，全面提升对公安交管工作的满意度。

（三）项目资金构成：

2025年度交管大队人员预算支出400万，资金来源于财政全额拨款。该项目资金主要用于保障交管大队辅警工资、奖金发放，社保费缴纳、辅警服装装备支出。
（四）项目概况：

寿县公安局交管大队现为副科级机构，下设6个公巡中队（堰口、安丰、炎刘、正阳、小甸、北山）、1个城区中队、1个事故处理中队、1个法制中队、1个科技中队以及车管所、宣传股、办公室、砂石管理中队和治超中队等15个内设机构。大队现有民警84人（其中女性15人），辅警159人（其中女性31人），工勤人员15人。

主要职能是负责全县交通车辆及驾驶人的管理服务以及交通秩序管理、道路预防事故处理、交通安全宣传、突发事件处置、警卫保障等工作任务。
二、事前绩效评估的基本情况

（一）评估程序。
1、准备阶段。
①确定评估对象。根据部门职能，按照县委、县政府决策部署，依据年度预算编制管理的有关要求，确定事前评估对象。
②成立评估组织。成立评估组，确定评估工作人员，明确责任和任务。
③制定评估方案。

2、实施阶段
①资料收集与审核。全面收集与被评估政策和项目有关的数据和资料，并进行审核与分析。
②开展非现场评估。评估组对有关资料进行分类、整理与分析，提出评估意见。
③综合评估。评估组选择因素分析方法，对照评估方案中内容，对政策和项目立项必要性、投入经济性、绩效目标合理性、实施方案可行性、筹资合规性等情况进行综合评判。
3、报告阶段。
根据评估情况出具事前评估报告。
（二）评估思路。
本次评估主要依据安徽省财政厅印发的《安徽省省级政策和项目预算事前绩效评估管理暂行办法》（皖财绩[2020]666号）、《安徽省省级预算绩效管理暂行办法》（皖财绩[2019]1018号）以及寿县财政局印发的《寿县县级政策和项目事前绩效评估管理暂行办法》（寿财绩[2021]39号）等相关规定执行，运动科学、合理的评估方法，对政策或项目立项必要性、投入经济性、绩效目标合理性、实施方案可行性、筹资和规定等进行客观、公正的评估
（三）评估方式、方法。
1、评估方式
本次评估采用参考相关文件资料，评审组自评的方式。
2、评估方法
本次事前评估方法采用因素分析法、自评法、文献法等。
三、评估内容和结论
（一）立项必要性。
项目参照《安徽省公安机关警务辅助人员管理条例》、

《寿县公安局辅警管理办法（试行）》、《寿县公安局辅警制式服装发放规定》等文件精神。
（二）绩效目标合理性。
项目绩效目标明确，绩效目标与预计解决的问题、现实需要相对匹配，需进一步量化效益指标。
（三）投入经济性
投入产出及效果较匹配，测算相对合理。

（四）实施方案可行性
项目实施思路正确，工作内容较全面，但需细化，方法手段、进度安排合理，基础条件有保障，保障措施基本完备。

（五）筹资合规性
资金来源符合相关规定，总体风险合理。
（六）总体结论。
项目方案总体可行，建议立项实施。
四、评估的相关建议
1、进一步量化效益指标。
2、进一步提高开源节流力度。

3、有些评价指标没有统一计算口径，不容易获取。
五、其他需要说明的问题
无
