寿县公安局2025年人民警察执勤岗位津贴事前绩效评估报告
1、 评估对象
（1） 项目名称：人民警察执勤岗位津贴
（2） 项目绩效目标：
2025年度人民警察执勤岗位津贴整体绩效目标为：通过项目实施对公安机关中承担维护稳定、行使治安行政管理和履行刑事执法等职能的人民警察进一步落实从优待警政策，稳定人民警察队伍，增强凝聚力和战斗力，保证社会长治久安，促进社会主义和谐社会建设。
（三）项目资金构成：
2025年度人民警察执勤岗位津贴按照每人每月人均968元标准，2025年预计在职民警520人计算，共需资金604.03万元。
（四）项目概况：
寿县公安局现有内设机构4个（监察室、政工监督室、警务保障室、工会），直属机构18个（情指实战中心、法制大队、国内安全保卫大队、出入境管理大队、刑事侦查大队、特巡警大队、交通管理大队、禁毒大队、经济犯罪侦查大队、治安管理大队、警务督察大队、城管警察大队、保安管理大队、网络安全保卫大队、情报信息中心、司法鉴定中心、教育训练中心、行政审批服务中心），公安派出所30个，监管场所2个，共计54个二级机构。主要职能是维护社会治安秩序；保护公民的人身安全和人身自由；预防、制止和惩治违法犯罪活动等。
2、 事前绩效评估的基本情况
（一）评估程序。
1、准备阶段。
①确定评估对象。根据部门职能，按照县委、县政府决策部署，依据年度预算编制管理的有关要求，确定事前评估对象。
②成立评估组织。成立评估组，确定评估工作人员，明确责任和任务。
③制定评估方案。
2、实施阶段
①资料收集与审核。全面收集与被评估政策和项目有关的数据和资料，并进行审核与分析。
②开展非现场评估。评估组对有关资料进行分类、整理与分析，提出评估意见。
③综合评估。评估组选择因素分析方法，对照评估方案中内容，对政策和项目立项必要性、投入经济性、绩效目标合理性、实施方案可行性、筹资合规性等情况进行综合评判。
3、报告阶段。
根据评估情况出具事前评估报告。
（二）评估思路。
本次评估主要依据安徽省财政厅印发的《安徽省省级政策和项目预算事前绩效评估管理暂行办法》（皖财绩[2020]666号）、《安徽省省级预算绩效管理暂行办法》（皖财绩[2019]1018号）以及寿县财政局印发的《寿县县级政策和项目事前绩效评估管理暂行办法》（寿财绩[2021]39号）等相关规定执行，运动科学、合理的评估方法，对政策或项目立项必要性、投入经济性、绩效目标合理性、实施方案可行性、筹资和规定等进行客观、公正的评估
（三）评估方式、方法。
1、评估方式
本次评估采用参考相关文件资料，评审组自评的方式。
2、评估方法
本次事前评估方法采用因素分析法、自评法、文献法等。
三、评估内容和结论
（一）立项必要性。
[bookmark: _GoBack]根据人力资源社会保障部、财政部《关于执行人民警察执勤岗位津贴有关问题的通知》（人社部规[2017]10号），安徽省人力资源和社会保障厅、安徽省财政厅《转发人力资源社会保障部、财政部关于执行人民警察执勤岗位津贴有关问题的通知》（皖人社秘[2017]254号）2025 年年初预算投入资金主要用于对公安机关中承担维护稳定、行使治安行政管理和履行刑事执法等智能的人民警察进一步落实从优待警政策，稳定人民警察队伍，增强凝聚力和战斗力，保证社会长治久安，促进社会主义和谐社会建设。
（二）绩效目标合理性。
[bookmark: _Hlk53502147]项目绩效目标明确，绩效目标与预计解决的问题、现实需要相对匹配，需进一步量化效益指标。
（三）投入经济性
投入产出及效果较匹配，测算相对合理。
（四）实施方案可行性
项目实施思路正确，工作内容较全面，但需细化，方法手段、进度安排合理，基础条件有保障，保障措施基本完备。
（五）筹资合规性
资金来源符合相关规定，总体风险合理。
（六）总体结论。
项目方案总体可行，建议立项实施。
四、评估的相关建议
[bookmark: _Hlk53502312]1、进一步量化效益指标。
2、进一步提高开源节流力度。
3、有些评价指标没有统一计算口径，不容易获取。
[bookmark: page15]五、其他需要说明的问题
无
