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寿县人民政府办公室关于印发寿县村庄规划

编制工作方案的通知
寿政办〔2021〕2号
各乡镇人民政府，县政府各部门、各直属机构：

现将《寿县村庄规划编制工作方案》印发给你们，请遵照执行。

2021年2月5日  
寿县村庄规划编制工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于推进乡村振兴战略重要讲话指示批示精神，切实做好我县村庄规划编制工作，依据《中央农办 农业农村部 自然资源部 国家发展改革委 财政部关于统筹推进村庄规划工作的意见》（农规发〔2019〕1号）、《自然资源部办公厅关于加强村庄规划促进乡村振兴的通知》（自然资办发〔2019〕35号）、《安徽省自然资源厅关于做好村庄规划工作的通知》（皖自然资规划函〔2019〕589号）等要求，结合我县实际，制定本方案。

一、基本原则

（一）坚持保护优先。严格落实生态保护红线和永久基本农田控制线。坚持节约优先，充分挖掘存量，提高资源集约节约利用水平。

（二）坚持村民主体地位，切实尊重村民意愿，反映村民诉求，积极引导村民参与规划编制、审批、实施监督全过程，增强村民的存在感和获得感，将村庄规划变成村民自己的规划，满足村民对美好生活的向往。 
（三）坚持多规合一，传导落实上位规划管控要求，与相关专项规划相衔接。

（四）坚持尊重自然，传承历史文化，突出乡村风貌和地域特色。 
（五）坚持立足实际，因地制宜，分类编制，详略得当。

（六）坚持统筹推进。统筹全域土地综合整治、农村人居环境整治、城乡建设用地增减挂钩、高标准农田建设、美丽乡村建设及其他有关工作，整合衔接各项政策形成合力，促进工作开展。

二、工作目标

村庄规划是法定规划，是国土空间规划体系中乡村地区的详细规划，是开展国土空间开发保护活动、实施国土空间用途管制、核发乡村建设项目规划许可、进行各项建设等的法定依据。位于城镇开发边界内的村庄,要编制详细规划，不再编制村庄规划;对于城镇开发边界外紧邻城镇开发边界的村庄,可以根据实际情况选择编制村庄规划,或者与城镇开发边界内的城镇建设用地统一编制详细规划;暂时没有条件编制村庄规划的，可根据县、乡镇国土空间规划中明确村庄国土空间建设用地指标、用途管制规则和建设管控要求，作为实施国土空间用途管制、核发乡村建设项目规划许可的依据。

村庄规划编制范围为村域全部国土空间，各乡镇可结合本乡镇实际，以一个或几个行政村为单元编制村庄规划。规划远期到 2035年，近期一般为3-5年，2021年6月底前完成试点村村庄规划编制。

三、主要任务

（一）做好村庄分类和布局工作

村庄分类是村庄布局工作和村庄规划编制的基础，影响着村庄的定位、发展方向及相关控制指标的安排。2021年1月底前，按照集聚提升类、城郊融合类、特色保护类、搬迁撤并类、其他类村庄五类分类要求，基本完成村庄分类工作（村庄分类结果进行公示，搬迁撤并类村庄需经村民会议同意）。以已编制的县域乡村建设规划为基础,强化村庄专题研究,进一步优化村庄布局,结合国土空间规划编制在县域层面基本完成村庄布局工作。

（二）开展规划评估工作

对正在实施的美丽乡村规划进行综合评估，经评估符合实用性村庄规划要求的,可不再另行编制村庄规划;需补充完善的，完善后再行报批；对不符合要求的，又有建设需求的村庄要重新编制村庄规划。

（三）明确村庄发展职能（定位）与目标

按照上位规划要求和村庄类型，结合村庄资源禀赋、经济社会发展条件等因素，明确村庄发展职能（定位），制定村庄发展、国土空间开发保护、人居环境整治目标，确定具体规划指标，细化落实上位国土空间规划安排，对村域内国土空间进行统筹安排，确定规划用途，制定国土空间用途管制规则。1.统筹村庄发展目标。2.统筹生态保护修复。3.统筹历史文化传承和保护。4.统筹基础设施和基本公共服务设施布局。5.统筹产业发展空间。6.统筹农村住房布局。7.统筹村庄安全和防灾减灾。8.统筹耕地和永久基本农田保护。9.明确规划近期实施项目。 

（四）开展村庄规划编制试点，以点带面，逐步展开全县村庄规划编制工作试点村各类建设项目应当优先使用存量建设用地。

开展村庄规划编制试点，探索符合寿县地方实际的村庄规划编制方法和实施管理机制，是因地制宜指导我县各乡镇推进村庄规划编制的有力抓手。根据村庄发展类别，从先行启动国土空间规划编制的瓦埠镇、安丰塘镇、双桥镇3个乡镇中选择3个行政村，由所属乡镇组织开展村庄规划编制试点工作，逐步向全县推广，县自然资源局、县农业农村局做好业务指导和审查。瓦埠镇、安丰塘镇试点村选择特色保护类别和集聚提升类别（便于总结县域内交通区位优越、自然资源丰富、三产融合较好，急需发展需求的村庄规划编制、实施及管理经验以及大量具有特色保护类村庄规划编制、实施及管理经验），双桥镇试点村选择城郊融合类进行编制（便于总结探索集镇周边、县城周边协同城镇与乡村双重功能的村庄规划编制、实施与管理经验）；新桥片区根据村庄实际发展和建设需求，按照特色保护类、集聚提升类、城郊融合类等村庄发展类别，参照本方案执行。
（五）探索规划“留白”机制

乡镇在村庄规划编制时，在本村建设用地规模中预留不超过5%的建设用地机动指标，村民居住、农村公共公益设施、零星分散的乡村文旅设施及农村新产业新业态等用地可申请使用。对一时难以明确具体用途的建设用地，可暂不明确规划用地性质，在建设项目规划审批时落地机动指标、明确规划用地性质，项目批准后更新数据库。机动指标使用不得占用永久基本农田和生态保护红线。

（六）用好现有规划

实用性村庄规划编制前,已经编制美丽乡村规划等规划的村庄,规划用地布局安排与生态保护红线及现行的乡镇级土地利用总体规划不冲突的,可将其与乡镇级土地利用总体规划共同作为村庄建设、整治的管理依据;没有编制美丽乡村规划等规划的村庄,可以将县域乡村建设规划、乡镇总体规划、乡镇级土地利用总体规划等规划作为村庄建设、整治的管理依据,实施规划管理全覆盖。

四、实施步骤

按照“准备阶段、规划编制阶段、形成成果、成果报批”四个阶段有序推进。

（一）准备阶段

制定《寿县村庄规划编制工作方案》，组建工作小组，确定县试点村庄名单，试点村所属乡镇组织试点村庄规划编制招投标工作，确定试点村庄规划编制单位（承担村庄规划编制的单位应当具有相应的规划资质，参编人员应具有土地管理、城乡规划、土地整治或园林景观等村庄规划必需的相关专业知识或业务背景），完成前期资料收集、测绘等规划编制前期准备工作。

（二）规划编制阶段

2021年4月底前，试点村形成“多规合一”规划初步成果；2021年6月底前，完成试点村村庄规划审批工作，规划成果纳入县国土空间规划“一张图”；力争2021年完成全县村庄规划编制工作。

（三）形成成果

规划成果分为村民公示版和报批备案版。 
1.村民公示版 
村民公示版包括“两图一表一则”，分别为村域国土空间规划图、重点区域规划总平面图、近期建设项目（工程）表、村庄规划管制规则。

2.报批备案版

报批备案版包括文本、图件、数据库和附件。
（四）规划成果审批 

1.村民审议。 

2.技术审查。

3.批前公示。

4.成果报批。 

5.规划批后公告。 

6.数据库汇交。  

五、组织实施

（一）加强组织领导

成立由县政府相关领导任组长，相关乡镇、部门为成员的寿县村庄规划编制工作领导小组，领导组办公室设在县自然资源局，乡镇政府要履行好村庄规划编制主体责任，建立乡镇村庄规划编制机构，县自然资源局及县农业农村局做好技术指导、业务培训，县直相关单位做好基础数据和资料提供等工作。
（二）加强监督检查

村庄规划由乡镇政府组织编制，县自然资源局、县农业农村局要加强对村庄规划工作的评估和监督检查,及时研究规划实施中的新情况,做好规划的动态完善。鼓励村民对规划编制、审批、实施全过程监督。村庄规划编制工作纳入寿县土地管理和利用工作目标管理绩效考核。

附件：寿县村庄规划编制工作领导小组

附件
寿县村庄规划编制工作领导小组

组  长：张  斌　县委常委、常务副县长

副组长：施性平　副县长

成  员：陆  涛　县政府机关党组成员

王永贤　县自然资源局局长

徐佩连　县农业农村局局长

赵东升　县发改委主任

许  凯　县住建局局长

夏  丁　县交通运输局局长

夏承开　县教体局局长

王占银　县民政局局长

李善奇　县水利局局长

潘琪贵　县经信局局长

郝佩中　县文旅局局长

涂满祖　县卫健委主任

赵成凤　县财政局局长

陶  杰　县审计局局长

李中禄　县司法局局长

何进路　县生态环境局局长

各乡镇乡镇长

领导小组下设办公室：

主      任：王永贤  县自然资源局局长

执行副主任：贾全培  县自然资源局副局长

副  主  任：李家坤  县农业农村局副局长

胡  斌  县交通运输局副局长

权  胜  县生态环境局副局长

赵前伟  县住建局党组成员

王言明  县水利局党组成员 

领导小组成员因工作调整或职位变动的，由其继任者履行成员职责，不再另行发文。
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