安丰塘镇安全生产和消防隐患大排查大整治专项行动实施方案（征求意见稿）

各村（居）、镇直各单位：

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，把学习贯彻党的二十届三中全会精神转化为防控重大安全风险的实际行动，深刻汲取近期事故教训，压紧压实各级安全生产责任和生产经营单位主体责任,在全镇范围内开展一次全覆盖、拉网式、地毯式安全生产和消防隐患大排查、大整治专项行动，推深做实安全生产治本攻坚三年行动，坚决防范各类安全事故发生。

经镇政府研究，现就2024年安全生产和消防隐患大排查大整治专项行动提出如下意见：

一、排查整治范围

以自建房和各类人员密集场所为重点，对全镇范围内所有行业领域、各企事业单位、各经营主体开展全覆盖排查与整治。

二、明确任务

(一)镇党政领导带队赴包保村督导安全生产隐患排查整治工作。

(二)应急办专项督导自建房和各类人员密集场所安全生产和消防工作。

(三)各行业主管部门落实行业监管职责，排查整治监管行业领域安全生产和消防隐患。

(四)各村落实属地责任，排查整治辖区内的安全生产和消防隐患。

(五)各企事业单位落实主体责任，自查自纠本单位安全生产和消防隐患。

三、整治内容

(一)消防领域。镇消安委成立工作专班，深入开展全镇消防隐患大排查大整治。各村委会、有关单位对照《安丰塘镇消防安全治本攻坚三年行动实施方案》中7个方面28个主要任务，重点加强对大型综合体、医院、学校、养老院、校外培训机构等人员密集场所，生产经营租住自建房、多业态混合生产经营场所、“九小场所”等高风险场所的排查，重点解决疏散通道、消防设施、消防管理、消防责任等方面存在的突出问题，深入开展打通消防“生命通道”专项整治，坚决消除火灾风险隐患。

(二)自建房安全领域。住建所牵头立即开展“回头看”,聚焦隐患判断不准确、整治措施不到位的情况开展再排查，对未整治销号自建房安全隐患，分类采取拆除、加固、管控等措施，加快销号进程。针对建筑工地外包施工单位员工群租房、私自搭建钢结构夹芯板房用作员工宿舍等问题，加大排查整治力度。

(三)交通运输领域。加强重点运输领域安全监管和道路交通安全管理，严厉打击“三超一疲劳”、酒驾醉驾、非法营运等违法违规行为，突出抓好邮政、校车等领域隐患整治。切实加强镇村道路安全管控，深入开展交通安全宣传教育，严防超员载客、客货混装以及拖拉机、小三轮等载人现象，强化天气预报预警，用好限行禁行、限航禁航等措施，有效规避安全风险。

(四)危化品和烟花爆竹领域。加强危化品安全风险隐患排查治理，强化生产、储存、使用、经营、运输、废弃处置等各环节安全监管，深化非法违法“小化工”整治，坚决取缔非法“小化工”企业，全面加强烟花爆竹生产、经营、储存、运输、燃放环节及烟花爆竹产品质量安全监管，严厉打击非法生产、未经许可经营、储存、运输烟花爆竹以及在禁止燃放烟花爆竹场所违规燃放烟花爆竹的行为，加强烟花爆竹产品质量监管，坚决查处违规经营不合格或者超标、违禁烟花爆竹产品。

(五)燃气液化气领域。深化燃气安全专项整治，对燃气相关的重点场所、重点部位等开展拉网式、起底式全覆盖排查整治，抓好瓶装液化气监管平台推广使用，推动餐饮场所“瓶改管”“气改电”工作，加强液化气充装站和换气点安全隐患排查整治,提高燃气液化气领域本质安全水平。

(六)建设工程领域。加大对房屋建筑、市政、公路、水利等施工现场的管理和巡查检查，重点排查整治深基坑、高支模、脚手架、起重机械、高处作业等方面的安全隐患，严防坍塌、高处坠落、机械伤害、涌水突泥等情况发生。严格规范工程承包管理，严厉打击违法分包、层层转包行为，加强工期管控，严防企业抢工期、赶进度等危及安全生产的行为。

(七)其他领域，紧盯特种设备、民爆、工贸、有限空间作业、供水供电供油、农业机械、游乐设施、平台经济等各行业领域，聚焦重大事故隐患、最突出问题、最薄弱环节，加大清剿力度，坚持清单化闭环式管理,滚动推进隐患动态清零。



