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寿县人民政府办公室转发县人事局县财政局县教育局关于义务教育学校绩效工资实施办法的通知

寿政办〔2009〕42号
各乡镇人民政府，县政府有关部门、有关直属机构：

县人事局、县财政局、县教育局《关于义务教育学校绩效工资实施办法》已经县政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

义务教育学校实施绩效工资，是贯彻落实义务教育法的具体 举措，也是深化事业单位收入分配制度改革的重要内容，充分体现了党中央、国务院对广大义务教育教师的关心。对于依法保障和改善义务教育教师特别是农村义务教育教师的工资待遇，提高教师地位，吸引和鼓励各类优秀人才长期从教、终身从教，促进教育事业发展，具有十分重要的意义。

义务教育学校实施绩效工资，涉及广大义务教育学校教职工的切身利益，关注度高，政策性强，各级政府和有关部门一定要高度重视，加强领导，周密部署，认真组织实施。要把义务教育学校实施绩效工资同深化学校人事制度改革、加强队伍建设紧密结合起来，同完善义务教育经费保障机制、规范学校收费行为和经费管理紧密结合起来。通过实施绩效工资，推动教育改革，促进义务教育事业发展。要加强宣传引导，做好思想政治工作，注意研究解决实施中出现的问题，妥善处理各方面关系，确保实施工作平稳进行。

2009年10月6日   
寿县义务教育学校绩效工资实施办法

县人事局 县财政局 县教育局

根据《国务院办公厅转发人力资源社会保障部、财政部、教 育部关于义务教育学校实施绩效工资指导意见的通知》(国办发 〔2008〕133号)和《安徽省人民政府关于印发机关事业单位工 作人员工资、收入分配制度改革和计发离退休费等实施意见的通 知》(皖政〔2007〕8 号)、《安徽省人民政府办公厅转发省人力 资源社会保障厅、省财政厅、省教育厅关于义务教育学校绩效工 资实施意见的通知》(皖政办〔2009〕41号)等相关文件精神， 为切实做好义务教育学校绩效工资实施工作，结合我县实际，制定本实施办法。
一 、实施范围和时间
按国家规定执行事业单位岗位绩效工资制度的义务教育学校正式工作人员，从2009年11 日起实施绩效工资。

二、 绩效工资总量和水平的核定

(一)绩效工资总量暂按学校工作人员上年度12月份基本工资额度(含教师工资标准提高10%部分，下同)和规范后的津贴补贴水平核定。其中，义务教育教师规范后的津贴补贴平均水平，按照教师平均工资水平不低于本县政府公务员平均工资水平的原则确定。
绩效工资总量随基本工资和我县公务员规范后津贴补贴的调整相应调整。

(三)义务教育学校实施绩效工资同清理规范义务教育学校  津贴补贴结合进行。学校要负责做好清理规范津贴补贴的自查工 作，如实上报发放情况；县教育局要负责做好所属学校清理规范 津贴补贴的核查工作；县人事、财政、教育部门要加强对义务教 育学校清理规范工作的指导，做好津贴补贴项目的保留、归并和 取消工作，科学合理地确定绩效工资的项目和标准，将规范后的 津贴补贴和原国家规定的年终一次性奖金纳入绩效工资总量，取
消年终一次性奖金项目。
在县政府人事、财政部门核定的绩效工资总量内，县教育局 具体核定所属各义务教育学校的绩效工资总量，并进行合理统筹，逐步实现我县义务教育学校绩效工资水平大体平衡。对农村学校特别是条件艰苦的学校要给予适当倾斜。

三、 绩效工资的分配

(一)绩效工资分为基础性和奖励性两部分。基础性绩效工  资主要体现地区经济发展水平、物价水平、岗位职责等因素，占 绩效工资总量的70%;奖励性绩效工资主要体现工作量和实际贡献等因素，是学校搞活分配的重点。

1、基础性绩效工资的实施
基础性绩效工资统一设立基础津贴和农村艰苦学校津贴两个项目，除此之外，各义务教育学校不得自行设立其他项目，各项目具体标准由县人事、财政和教育部门制定，按月发放。

(1)基础津贴由县政府人事、财政、教育部门对义务教育 学校现已发放的生活性和岗位性津贴补贴项目进行清理规范后 归并设立，基础津贴按照岗位适当拉开差距。工作人员岗位(职务)发生变动时，基础津贴从岗位(职务)发生变动的下月起执行相应的标准。
(2)农村艰苦学校津贴主要体现对农村学校特别是条件艰 苦学校的倾斜，吸引和鼓励各类优秀人才到农村义务教育学校从教。农村艰苦学校津贴标准暂按全县义务教育学校基础性绩效工资的总额扣除全县义务教育学校基础性津贴工资的总额后确定。 根据我县实际情况，将农村艰苦学校划分为两类。暂定一类艰苦 津贴标准为每人每月50元，二类艰苦津贴标准为每人每月100 元。具体学校的划分由县教育局确定。农村艰苦学校津贴，调离后不再享受。
2、奖励性绩效工资的实施

奖励性绩效工资可设班主任津贴、考勤津贴、超课时(工作 量)津贴、教育教学成果奖励等项目，具体项目和标准由学校自主确定。班主任津贴主要体现对班主任的倾斜。原国家规定的班主任津贴与绩效工资中的班主任津贴项目进行归并，不再分设，纳入绩效工资管理。考勤津贴主要体现学校对教职工出勤率的考核情况。超课时(工作量)津贴主要体现多劳多得。其中，班主任工作量应作为教师工作量的重要组成部分。教育教学成果奖励主要体现对教师教育、教学取得成绩的激励。

(二)充分发挥绩效工资分配的激励导向作用。县教育局要 按照省教育厅制定的全省义务教育学校教师绩效考核工作的实施意见，结合我县实际制定具体的义务教育学校教师绩效考核实施办法，加强对学校内部考核的指导。学校要按照实施办法并结合本校实际，完善内部考核制度，根据教师、管理、工勤技能等岗位的不同特点，实行分类考核。根据考核结果，在分配中坚持多劳多得、优绩优酬，重点向一线教师、骨干教师和做出突出成绩的其他工作人员倾斜。
(三)校长的绩效工资，在县人事、财政部门核定的绩效工 资总量范围内确定。其中，校长的基础性绩效工资纳入本校基础 性绩效工资统一发放；校长的奖励性绩效工资，此次由县教育局 按人均奖励性绩效工资总额的140%提取，设立校长津贴，由县教育局根据对校长的绩效考核结果统筹考虑确定。

(四)为保障教职工的合法权益，学校制定绩效工资分配办法要充分发扬民主，广泛征求教职工的意见。分配办法经教职工代表大会讨论后、由学校领导班子集体研究，报县教育局批准，并在本校公开。

(五)绩效工资实施后，按照国家规定发放的教龄津贴、特 级教师津贴、特殊教育津贴、政府特殊津贴等仍按现行政策继续执行。地方自行建立以及国家规定之外自行扩大范围和提高标准的津贴补贴一律取消。

四、 相关政策

(一)《中共中央办公厅国务院办公厅转发<中央纪委、中 央组织部、监察部、财政部、人事部、审计署关于严肃纪律加强 公务员工资管理的通知>的通知》(厅字〔2005〕10号)下发前，学校发放的改革性补贴，除超过规定标准和范围的之外，暂时保留，不纳入绩效工资，另行规范。在规范办法出台之前，一律不得出台新的改革性补贴项目、提高现有改革性补贴项目的标准和扩大发放范围。
(二)义务教育学校实施绩效工资时，对完全中学中从事非 义务教育教师的津贴补贴问题，要按照促发展、保稳定的原则和
要求，由学校统筹考虑。
(三)在实施绩效工资的同时，对义务教育学校离退休人员 发放生活补贴。离休人员的生活补贴标准按中纪发〔2008〕40 号文件执行。退休人员的生活补贴标准由县人事、财政部门确定，
按月发放。退职人员，按照同职级退休人员标准的70%确定。绩效工资不作为计发离退休费的基数。退休人员执行上述生活补贴后，除国家规定的津贴补贴外，其它津贴补贴项目一律取消，不得再另外发放。今后退休、退职的人员，从退休、退职的下月起，
按退休、退职人员的标准发放生活补贴。

(四)经批准受聘到两类岗位上工作的义务教育学校人员，基础津贴按执行岗位工资所对应的岗位确定。

(五)新参加工作的人员，见习期、学徒期、熟练期基础津贴执行最低岗位的标准。获得硕士学位的研究生和获得博士学位的研究生，在明确岗位前，初期基础津贴执行最低岗位的标准；明确岗位后，基础津贴按所明确的岗位执行相应的基础津贴标准。奖励性绩效工资由学校确定。

(六)其他新进入学校人员，按所聘任的岗位执行相应的基础津贴标准。

(七)经组织批准挂职锻炼、派出学习、支教、培训的工作人员，绩效工资可比照原单位同等条件人员执行。

五、 经费保障与财务管理

(一)义务教育学校实施绩效工资所需经费，纳入财政预算。

县级财政要优先保障义务教育学校实施绩效工资所需经费。

(二)要规范学校财务管理，严格执行国务院关于免除义务 教育阶段学生学杂费等费用的规定，严禁“一边免费、 一边乱收费”。学校的国有资产实行统一管理，各类政府非税收入一律按照国家规定上缴财政，严格实行“收支两条线”。严禁利用收费收入和公用经费自行发放津贴补贴。

(三)学校绩效工资应专款专用，分帐核算。绩效工资应以银行卡的形式发放，原则上不得发放现金。具体发放方式按财政国库管理制度有关规定执行。

(四)实施绩效工资后，学校不得在核定的绩效工资总量外 自行发放任何津贴补贴或奖金，不得违反规定的程序和办法进行分配。对违反政策规定的，坚决予以纠正，并进行严肃处理。

六、 组织实施

(一)县义务教育学校绩效工资实施办法，由县人事、财政、 教育部门制定，经省人力资源和社会保障厅、财政厅、教育厅备案，报市级人民政府人事、财政、教育部门批准后实施。

(二)统筹做好完善农村教师工资经费保障机制、深化中小学人事制度改革等各项工作，及时研究和妥善处理实施中出现的问题，确保绩效工资平稳实施。

(三)人事、财政、教育等部门要密切配合，加强工作指导， 建立健全有效的监督检查工作机制，严格把握政策和程序，指导 和督促学校严格执行实施绩效工资的有关政策，确保义务教育教师绩效工资及时、足额到位。

(四)绩效工资政策性强，社会关注度高，各有关部门和学校要加强政策宣传和思想政治工作，确保教师队伍稳定，确保教育教学工作正常有序。对于实施中的重大问题，要及时向上级有关部门反映。
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