关于《寿县建筑垃圾管理办法》
起草情况的说明
寿县城市管理局
一、起草背景
为加速推进建筑垃圾减量排放、规范清运、有效利用和安全处置工作，不断完善政府主导、社会参与、行业主管、属地管理的建筑垃圾管理体系，县城管局根据《城市建筑垃圾管理规定》和《淮南市建筑垃圾管理办法》等文件，起草了《寿县建筑垃圾管理办法》。
二、起草依据及过程
（一）起草依据
1.《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》（2020年9月1日起实行）；
2.《安徽省大气污染防治条例》；
3.《安徽省城市市容环境和卫生管理条例》；
4.《城市建筑垃圾管理规定》(建设部令139号)；
5.《淮南市建筑垃圾管理办法》等。
    （二）论证过程
    按照领导要求，县城管局起草了《寿县建筑垃圾管理办法》，并在政府网站公示，未收到反馈意见，同时委托合肥标杆信息有限公司开展社会稳定风险评估，评估认为落实风险化解措施后，本决策风险发生的可能性较小，风险等级为低风险。12月3日征求了县市场监管局、县房产管理服务中心、县财政局、县住建局、县公安局、县交通局、县生态环境分局、县自然资源和规划局等相关单位意见，并根据意见再次修改完善《寿县建筑垃圾管理办法》，期间分管副县长多次召开会议，研究会商《寿县建筑垃圾管理办法》，县城管局按要求多轮修改完善后形成上会稿。
三、主要内容
《寿县建筑垃圾管理办法》包括总则、建筑垃圾的处置管理、法律责任、附则等内容，共计三十一条。
（1） 总则
建筑垃圾收集、运输、中转、消纳、利用、回填等处置活动，适用《寿县建筑垃圾管理办法》。
《寿县建筑垃圾管理办法》所称建筑垃圾，是指建设单位、施工单位或者个人新建、改建、扩建和拆除各类建筑物、构筑物、管道，以及装饰装修房屋过程中所产生的弃料、弃土等固体废物。其中，弃料是指各种废弃砖瓦、混凝土、木材、管材、沥青等建筑废弃物;弃土是指渣土、余泥和土石方等。
建筑垃圾处置实行减量化、无害化、资源化和谁产生、谁承担处置责任的原则。
（二）建筑垃圾的处置管理
建筑垃圾处置场按照用途分为建筑垃圾资源化利用场和建筑垃圾消纳场。建筑垃圾资源化利用场是指经政府许可后按特许经营方式运行，对建筑垃圾实施资源化处理，生产各类再生建筑材料的场所;建筑垃圾消纳场是指对渣土等材料实施临时堆存或对不可再利用的弃土采取填埋等无害化处理措施的场所。
经济开发区、各乡镇负责建筑垃圾消纳场选址、建设工作，建筑垃圾消纳场所的建设符合规划布局、环境保护、城市管理等相关政策要求。经济开发区、各乡镇要做好辖区内建筑垃圾的消纳保障工作，负责辖区内各类建筑垃圾消纳场和回填点的日常监管和周边道路保洁工作，负责做好日常巡查工作，杜绝违规运输建筑垃圾、违规设置建筑垃圾消纳场所现象发生。
处置建筑垃圾的单位，应当向县城市管理部门提出申请，获得城市建筑垃圾处置核准后，方可处置。
任何单位不得将建筑垃圾交给个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位运输。
    建设、施工单位应当遵守以下规定：
　　（1）施工现场实行围挡封闭;
　　（2）施工现场出入口、主要道路实施混凝土硬化，不得有浮土、积土，并采取冲洗、洒水等措施控制扬尘;
（3）施工现场出入口设置车辆清洗设施及配套的沉淀池、排水沟，对驶出工地的车辆进行冲洗;
（4）施工现场出入口安装视频监控设施，并接入城市管理监管平台；
（5）施工现场显著位置公示已备案的建筑垃圾处理方案的主要内容。
运输建筑垃圾应当遵守下列规定：
　　（1）随车携带建筑垃圾处置核准文件副本;
　　（2）运输车辆厢体完好、密闭、整洁;
　　（3）按照核准的路线、时间要求运往指定的建筑垃圾处理场，不得乱倾乱倒，不得超出核准范围承运建筑垃圾;
　　（4）实行分类运输;
　　（5）应当遵守的其他规定。
（三）法律责任
任何单位和个人有下列情形之一的，由城市管理部门责令限期改正，给予警告，处以罚款：
　　1.将建筑垃圾混入生活垃圾的;
　　2.将危险废物混入建筑垃圾的;
　　3.擅自设立弃置场受纳建筑垃圾的。
　　单位有前款第一项、第二项行为之一的，处3000元以下罚款;有前款第三项行为的，处5000元以上1万元以下罚款。个人有前款第一项、第二项行为之一的，处200元以下罚款;有前款第三项行为的，处3000元以下罚款。
　　违反《寿县建筑垃圾管理办法》，有下列情形之一的，由城市管理部门责令限期改正，给予警告，对建设单位、运输建筑垃圾的单位处5000元以上3万元以下罚款：
　　1.未经核准擅自处置建筑垃圾的;
2.处置超出核准范围的建筑垃圾的。
（四）附则
《寿县建筑垃圾管理办法》自印发之日起施行。《寿县城市建筑垃圾和工程渣土处置管理规定》(寿政〔2012〕20号)同步废止。
四、意见建议
建议《寿县建筑垃圾管理办法》经本次会议集体审议通过后，以县政府名义印发施行。
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